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Mu exista trădători! 
Cum a ajuns partidul nostru naţio-
i în starea de slăbiciune în care se 

фщіе? 
Aşa, că după ce aproape încetaseră 

wturile născute din aşa zisă afacere a 
\averii naţionale'1, deodată, ca trăznetul, 
me. Aurel C. Popovici şi scrie în „Tri-
Ыіа'' arhcoli unul mai fulgerător decât 

;цЫ, • dând alarmă că . . . suntem 
enduţi ! 

Ea>' cei care ne-a vîndut — se în-
Щ)'е: Ungurilor — era însuşi dl D. 
Sturdza, întâiul sfetnic al M. Sale Re-
phi Carol I al României. 

Şi. scria, Popovici cu atâta convingere, 
%cât par'că ar fi fost de faţă când 

tyronul Bànffy a dat arvună domnului 
% Sturdza, ear' toate aceste lucruri 
'emu crezute aici până la cel din urmă 
hoM... Vai era de cel ce îndrăznea 
"t • . . . 

îpdoiască. Era o teroare, că атгсгг 
Шп dela „Revista Orëstiei" s'au sfiit 
ú publice întimpinarea în care Septimiu 

іШіпі, secretar al comitetului naţional, 
trata că sgomotoasele „desveluiri" sunt 
fruct al închipuirii. 

Avem mângâierea să cetim acum în 
,Liga Română [nrul 18 Maiu) un ar
iitol, care dărîmă tot ce „ Tribuna'1 a 
«ris in afacerea „trădării'1. 

Ear' bucuria simţim nu pentru-că 
Щі amicii noştri cari au fost injuriaţi 

'•{ift nedrept sûnt acum resbunaţi, cipen-
im-că articolul acesta, scris în foaia re 
kctată de dl A. C. Popovici, cel-ce zicea 
Й a „desvelit" trădarea, o să contribue 
mit la limpezirea situaţi unei, o să 
foc* cu putinţă unirea tuturor luptăto-
riîor cari s'au desbinat pe nenorocita 
thestiă a „trădării", şi astfel o să aducă 
D pace binefăcătoare în partidul nostru 
naţional. 

Eată articolul care ne spune că nu 
există trădători: 

„Congresul anual al Ligei se va în-
I truni de ast&datä la 21 şi 22 Maiu 

Banul simţ şi patriotismul membri 
[lor Ligei au făcut cu putinţă, ca acest 
; Ingres să se Întrunească earăşi tn 
uitate de vederi şi de stăruinţe, pre 
rom se întruneau Congresele în anii 
.trecuţi. 

Discordiile ce s'au ivit In Congre 
sul din Maiu anul trecut sûnt şterse, 
f şterse şi uitate vor remânè. 

Sä lăsăm curioşilor sarcina de a 
iwgropa motivele şi fasele neînţele-
jjirilor şi desbinărilor azi istorice. — 
Noi să ne mulţumim, că disensiunile 
ві-au luminat şi ni-au dat un înveţă 
meut preţios. Azi ştim şi simţim cu 

toţii, că partidele noastre politice, pe 
ângâ tot patriotismul lor, nu pot şi 

nu trebue să se desbine mai departe 
ie o chestiune, în fond, scumpă lor 
amêndurora. 

Azi ştim, că nimic nu poate slăbi 
mai mult forţa de resistenţă a fraţi
lor noştri, ce luptă sub stăpâniri stre
ine pentru naţionalitatea noastră co
mună, decât spectacolul sfâşierilor 
noastre pe chestiunile tacticei lor de 
luptă. 

Legenda, că unul sau altul din 
partidele noastre de guvernământ 
ar fl alcătuit din „trădători, din 
vânzători de neam şi de ţeară", 
nu mai prinde astăzi în cercurile 
noastre bine gânditoare. 

E un lucru natural şi explicabil, ca 
oamenii noştri de stat, mai ales când 
sûnt în fruntea , afacerilor terii şi sim
ţesc rëspunderea situaţiunii lor să în
cline mai mult spre o politică de mo-
deraţiune. Dar' tocmai această con-
sideraţiune constitue pentru oamenii 
noştri de stat, când sûnt în oposiţie, 
o patriotică datorie a nu proclama 
réserva firească a celor ce întemplă-
tor se găsesc la guvern drept „tră
dare" şi „venzare de neam şi de 
ţeară." — 

Se poate oare, ca un om cu mintea 
întreagă să creadă serios că unul sau 
altul din partidele noastre ar fi „vendut" 
străinilor ţeara şi neamul nostru ? 

Din nenorocire, ani dearîndul acest 
cap de aeusare s'a făcut, şi partidele 
noastre ajunseseră a fi clasate după-
cum unul se credea pe sine patriot, 
ear' pe celalalt îl proclama trădător 

Negreşit, această desastroasă tac 
tică de partid n'a fost nici-odată opera 
vr'unui partid din ţeară, ci a câtorva 
personalităţi politice. 

B destul de profundă desbinarea 
noastră pe motive de politică in
ternă, e destul de violentă lupta noa 
strâ de partide, pentru ca să ne mai 
putem permite luxul de a ne desbina, 
de a ne ataca şi a ne urî unii pe alţii 
pe o chestie a celor mai româneşti sen 
timente, pe o cauză comună nouă tu
turor celor din ţeară, şi comună tu 
turor Românilor. 

Să ne gândim un singur moment 
la efectul, pe care trebue să-'l pro
duci îu cele din urmă sfîşierile noa 
stre pe chestia naţională între fraţii 
noştri asupriţi ! 

Ei, cari ori de câte ori vin în 
„Ţeară" vin cu gând curat şi suflet 
senii., şi ne consideră pe toţi fraţii 

de-opotrivă patrioţi şi gata de a le 
da o mână de ajutor, ei, fraţii noştri 
de sub stăpâniri străine şi duşmane, 
nu pot cuprinde cu mintea, lor cum 
ar fi cu putinţă, ca din causa luptei 
lor de apérare naţională noi să ne 
certăm cu ultimele mijloace ale vio
lenţei nu pentru soartea lor ci pen
tru mici şi trecătoare motive de 
partid. 

O adâncă decepţie şi o desastroasă 
descuragiare trebue să între în sufle
tele fraţilor noştri, când ei trebue să 
se convingă de pasiunile ce ne în
veninează cele mai nobile simţiri, ne 
frîng rîndurile şi ne paralisează ori
ce concentrică şi patriotică acţiune 
de ajutor pentru ei, cei-ce luptă cu 
bărbăţie, jertfesc şi suferă în tăcere 
şi sûnt mulţumiţi cu conştiinţa, că-'şi 
fai1 datoria de credincioşi şi devotaţi 
soldat ai naţionalităţii noastre co
mune. 

Avem reputaţiunea de a fi cel mai 
chibzuit popor din Orient. 

Să o păstram dar' şi s'o coraborăm 
şi de aci înainte eu faptele noastre. 

Din toate aceste frământări şi lupte 
din trecut noi putem conchide la un 
singur lucru : partidele noastre de 
guvernământ sunt animate de aceiaş 
iubire de neam şi de ţară, dar tactica 
pasionată de a declara pe unul sau altul, 
ca fiind „trădător", este o nenorocită 
armă, care, să sperăm, n'are să mai 
fle utilizată. A fost o tactică gre 
sită, résultat al pasiunilor pro
funde ce sbuciumă viaţa noastră 
publică, şi interesul nostru naţio 
nai ne obligă a ne feri de ea. 

Cu satisfacţiune putem constata azi, 
că toţii oamenii de inimă cari înţe
leg necesitatea de a fi şi de a pro 
spera a Ligii, sunt azi în deplin acord 
asupra acestui punct, şi Liga a de
venit iafăş un teren neutru de Intîl-
nire şi de patriotică colaborare. 

Intre Ligişti nu mai există nici o 
umbră de animositate ; cu toţii ne 
consideram o singură familie de Ro 
mâni şi avem un singur dor : să con
centrăm forţele noastre, ca ajutorul 
ce-1 dăm fraţilor noştri asupriţi să fie 
cu atât mai mare şi mai efectiv. 

N'avem decât să cultivăm sentimen 
tele de dragoste [frăţească, de reci
procă stimă şi de armonie între noi 
toţi, pentru ca să putem deschide ca
lea unei idei mari şi epocale : ideii 
de apropiere şi de bună înţelegere 
pe chestia naţională, între bărbaţii 
noştri de Stat din toate partidele. 

Ideia aceasta ar trebui să preocupe 
constant pe toţi Românii cu tragere 
de inimă pentru causa Românismului, 
pentru că ea constitue pu mijloc pu-
ernic şi chiar determinant în toate 

chestiunile noastre ce privesc interese 
naţionale permanente. 

In momentul când această ideie s'ar 
săverşi în desvoltarea noastră cultu
rală, Românii de pretutindeni ar avé 
atunci de fapt în faţa lor nu vr' 
singuratic partid politic, nu ostilităţii*, 
noastre militar? nu personalităţi sin
gulare şi ostile între densele, ci au
toritatea blândă dar şi impunătoare a 
Statului Român, interesul şi solicitu
dinea României, în accepţiunea proprie 
a cuvôntului. 

Dar calea spre o asemenea de inimi 
înălţătoare apropiere şi bună înţele
gere a partidelor noastre pe chestia 
naţională trebue netezită de toate mi
cele vrajbe şi zîzanii, iar această ne
tezire se va face cu atât mai curênd, 
cu cât dragostea şi încrederea reci
procă între Ligişti vor deveni din ce 
în ce mai sincere şi mai cimentate. " 

Aşteptăm acum ca dl Dr. I. Batiu să 
dea poruncă a se reproduce acest articol 
şî în „Foaia Poporului", ai cărui redac
tori avuseseră nesocotinţa să vorbească 
şi ei poporului dela ţeară despre „mişe-
leasca trădare". 

Trebue luminaţi toţi câţi au fost se
duşi să creadă povestea urîtă care întă-
rîtase pe fraţi împotriva fraţilor. 

0 ştire îmbucurătoare. 
Vestim cu deosebită bucurie, că Al

teţa Sa Regală principele Ferdinand al 
României e înafară de ori-ce primejdie. 
In urma îngrijirii ce 'i-au dat medicii, 
dar' mai ales că principele este de o 
constituţiune robustă, bărbat înalt şi 
tare, peste zilele de crisă s'a trecut no
rocos şi acum ilustrul bolnav merge spre 
vindecare. 

Cea dintâiu veste despre starea mai 
bună a principelui s'a dat Luni. 

Mulţimea care aştepta în curtea pa
latului delà Cotroceni, a primit ştirea 
cu deosebită bucurie. In aceiaş zi, spre 
seară, mulţime de lume s'a adunat îna
intea palatului regal, şi M. Sa Regele, 
plin de bucurie, a eşit El însuşi / 
balcon să spună poporului: „Este • .... 
bineV... Mulţimea a erupt în puternice 
strigăte de: „Să trăiască" ! 

Foile toate au lăsat la o parte ori-ce 
discuţie sau ceartă, şi după ce zile d^-a 
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rêntlul au scris într'un ton nespus de 
dureros — căci Vineri se credea că 
principele va cădea jertfă boalei crude 
— acum scriu cu o bucurie cum numai 
în momente mari de veselie naţională 
s'a mai pomenit. In biserici de mai 
multe zile se fac slujbe dumnezeeşti şi 
din palate până la colibe, toţi numai 
la principele bolnav se gândesc, ear' 
curţile împărăteşti şi regale întreabă zil
nic de senătatea celui de a cărui viaţă 
e legată, aşa zicênd, soartea Româ
niei. 

Rugăm şi noi cerul să- se îndure de 
Augustul bolnav, şi după ce 4-a trecut 
prin atât de grea încercare, să-'i redea 
senătatea şi ani mulţi să-'l ţină spre 
fericirea Românilor, cari mai ales cu 
acest prilegiu dureros 'şi-au arătat iu
birea şi credinţa nestrămutată pe care 
o. au către familia domnitoare. 

închiderea Reichsrathului. 
De zile şi sëptëmàni întregi, eondueëtorii 

partidului „liberal" şi social-demoeratic din 
parlamentul austriac prin urgisita lor pur
tare scandaloasă în marele sfat împerătesc, 
zădărnicesc ori-ce lucrare bună şi folosi
toare pentru interesele comune ale statului. 
Lor nu le pasă, că prin ţinuta lor primej-
duesc constituţia, eă discreditează în afară 
numele şi vaza monarchiei. Din contra ei 
se laudă eă scandalurile ce le fac în Dietă 
le fac din patriotism 1 

Aceasta însë era o stare de lucruri, care 
nu se mai putea suferi. Germanii şi Slavii 
în special industrialii creştini, prin petiţiuni 
şi în adunări publice, atât în Viena, cât 
şi în oraşele celorlalte provincii ale mo-
narehiei au Început energic să protesteze 
în contra purtării scandaloase a „liberali
lor" din parlament. 

Cu toate acestea, scendalurile se între
ţineau în chip tot mai violent din şedinţă 
în şedinţă, astfel, eă ministrul-president 
contele Baceni a fost silit să recurgă la 
cel din urmă mijloc, pentru a le pune 
eapët. 

In şedinţa de Mercuri, 2 Iunie st. n., con
tele Badeni a declarat, că, deoare-ce opo-
siţia (liberalii şi social-democraţii), prin mul
ţimea de scandaluri împedeca cu forţa 
toate lucilrile constituţionale ale parlamen
tului: la însărcinarea Majestăţii Sale şi la 
porunca dictată de m irile interese ale sta
tului, — e silit să închidă pe timp nedeter
minat sesiunea, nu de mult începută, a 
Reichsrathului mu a sfatului împerătesc din 
Viena. 

Declaraţiunea ministrului-preşedinte a fost 
întimpinată cu sgomot mare şi cu sbieră-
turi asurzitoare din partea opoziţiei ger
mane „liberale". 

Congresul Ligei. 
Mercuri şi Joi s'a ţinut In Bucureşti con-

greeul anual al Ligei Culturale. 

Delegaţi din partea secţiunei Bucureşti 
au fost aleşi d-nii Aehimescu Al. c. f. R., 
Bibicescu I. G., Boambă G. I., Bursan G. 
G. avocat, Cancicov Vasile avocat, Chin-
tescu N. prof. universitar, Cordea G. N. in
giner silvic, Cosăcescu N. prof, Daniilescu 
Corn. comerciant, Demetrescu Anghel pro
fesor, Delavrancea B. St. avocat, Demetrescu 
M. Z. cassar Banca Naţională, C. Disescu 
profesor universitar, Florescu A. D., Frun-
zescu Emil ziarist, Furcă C. N. avocat, Ga-
nea Nie. profesor, Grădişteanu Ionel C , 
Herëscu Zetir, Ionescu Eft. T. c. f. R., Io-
nescu G. (Gobi), Lupaşcu Al., Mavrocordat, 
G. N. Miclescu Al., Miculescu Vasile stu
dent, Neniţescu D. S. avocat, Negoescu Ion 

I., Nenoveanu Anton, Pältineanu Barbu avo
cat, Perietzeanu-Buzëu St., Popa George 
profesor, Popescu Simeon, Popovici Maxim 
Dr., Procopie Dumitrescu L, Procopescu Nie. 
avocat, Rădoiu Ion avocat, Rădulescu Mo-
tru, Rosetti Vintilă C , Simionescu Petre, 
Ştefănuţ Vasile c. f. R., Snrideanu Matei 
Regie, Tâlăşescu c. f. R., Tamara G. G. 
student, Ţaruşeanu Pantele inginer, Urechiă 
V. A. profesor universitar, Ursianu Valérián 
profesor universitar, Vanicu Anton, Vlădescu 
Mihail profesor universitar. 

Şedinţa întâiu s'a ţinut Mercuri, la orele 
9 dimineaţa, în sala Hugo. 

Preşedintele a rostit un discurs ocasional, 
după care a urmat apoi darea de seamă a 
secretarului şi raportul censorilor. 

S'a început rpoi discuţiunea asupra mo
dificări statutelor. 

4 
Vom reveni. 

„Declaraţiune". 
(Dedicaţie amicilor mei). 

Budapesta, 31 Maiu u. 1897. 
Aveam un coleg la liceu, care era un 

cumplit duşman al lui Guttenberg, din pri
cina că inventând acesta tiparul, '1-a silit 
să cetească uneori şi lucruri ce-'l făceau 
nervos... 

Tot el, mărinimosul, compătimea hârtia, 
pentru-că e osândită a suporta fel şi fel 
de mirozenii... 

Curios colegul;, meu! Cine însë s'ar lua 
tocmai după părerile lui I? Cine nu va re
cunoaşte succesele tiparului şi ale pravului 
de puşcă, cari ne-au scos din besna evului 
mediu, din ghiarele feudalismului la civili-
saţiunea modernă ? 

Ce ar ii de noi dacă am trăi încă în 
era codicelor şi a re vaselor? Unde ne-am 
tipări tot ce ne apasă inimile, tot ce ne 
trece ca fulgerul prin minţile noastre prea
luminate, toate socotelile şi socotinţele 
noastre ? Unde ne-am zugrăvi floricelele 
noastre de dragoste? O scrisorică de dra
goste pe piele de — căţel, înmuiată în un 
litrude parfum „heliotrope'' s'au „moschus"... 
auleu sërmanii de noi I Dar' apoi „pronun-
ciamentele" noastre, „deelaraţiunile" cele 
fulminante cu care ne recomandăm în 
atenţia P. T. publicului român, „rectifică
rile" cu tot felul de subdiviziuni, „tntimpi-
nările* şi „întimpino-rectificările" ? 

Nu, nu, — a fost cam într'o ureche co
legul meu şi n'a avut cuvent să fie supë-
rat pe Guttenberg! 

Іпьё ear më întorc. In privinţa declara-
ţiunilor pare-mi-se tot ar fi potrivită teoria 
lui îndeosebi din punct de vedere practic. 
Inchipuiţive numai ce minunat ar fi, dacă 
am avè la un loc toate deelaraţiunile fă
cute la noi în timpul din urmă, dacă le-am 
avea scrise colea pe hârtie de pergament 
şi puse în cadre spre păstrare pentru pos
teritate. 

Am avea un graţios mosaic pentru mu-
seul naţional ce se va înfiinţa azi-mâne la 
Sibiiu la insistenţa dlui Diaconovich *), ear' 
primblându-ne privirile dela un perga
ment la altul, dela o declaraţie la alta, am 
ajunge la drăguţele de constatări... Am vede 
cum ştiu să se îmbrăţişeze extremele, eon-
secuenţa cu inconsecuenţa, entusiasmul cu 
calmitatea şi apatia, interesul cu imparţia
litatea, nemeşugal cu străinismul, seriosita-
tea cu ridicolul momentului,... cum stau 
frumuşel la olaltă ca fiii aceloraşi „de
claranţi". 

Astfel însë, declaraţiile tipăi ite fiind, este 
mai greu să-'ţi compui mosaicul, căci ele
mentele sûnt împrăştiate prin toate jurna
lele. Voi încerca totuşi se constelez un 
mic tablou din fragmentele ce-'mi stau la 
disposiţie. 

*) La care museu prietenul seu, înaltul estetician 
Dr. Duian aspiră să lie primul director. ,Dînsul" 
(adecă Dăian) desigur s'ar ocupa cu drag de con
ţinutul acestei declaraţii, unde s'ar vede Îngropată 
şi o parte a comoarei sale intelectuale 

Va eşi cam bizar, însë fidel fiind, să nu 
fie spre supërare. 

Să privim niţel bunăoară în deelaraţiu
nile preţioase ale tinerimei universitare, 
care dela 1893 încoace este atât de înflă
cărată de dragoste de neam şi a dat mai 
multe strălucite dovezi despre aceasta, do
vezi ce culminează şi în declaraţiuni. Un 
înveţat german a zis, că tinerimea este 
eehoul vieţii publice-naţionale a unui po
por, însă un eühou uneori cam capriţios. 
întrucât este justificată maxima neamţului 
la declaraţiile-eehou ale tinerimei noastre, 
vom vedè. 

Anul 1893 este era manifestelor şi a rës-
pâudirii replicelor. 

Anul 1894. în „Tribuna" din 8/20 Maiu, 
se poate ceti următoarea „declaraţie" a ti
nerimei din Viena : 

„Tinerimea universitară rom., din Viena, 
„întrunită întru serbarea memorabilei zile 
„de 3/15 Maiu, conştie fiind de înalta mi-
„siune ce o are presa naţională în lupta 
„pentru drepturile şi aspiraţiunile poporului, 
„ѵё aduce tributul de recunoştinţă pentru 
„întotdeauna deamna şi neşovăitoarea ţi-
„nntă a ziarului ce redigiaţi". 

Ziarul era redigiat atunci de Russu, 
Duieă şi prietinii lor mari şi mici. 

Tot în acelaş an se poate ceti îu „Tri
buna" din 17/29 Maiu următoarea declara-
ţiune telegrafică trimisă din Viena la adresa 
dlui Russu-Şirianul : 

„Iubite, 
„Tinerimea universitară rom., din Viena, 

„cu bucurie şi iubire Te salută martir al 
„neamului român în moment când redat 
„libertăţii eşti. Te admirăm atlet al con-
„vingerii. Să trăieşti! Nazdar!" 

Iscălită de vre-o doisprezece doctoranzi. 
Ce limbă dulce, cât sentiment, câtă convin
gere in aceste declaraţii... Din acelaş an mai 
datează apoi o mulţime de alte declaraţii 
la adresa „centurionului", la „falnicul ste
gar" Popovici, la ceilalţi martiri etc. etc. 

Anul 1895, cătră sfîrşit. Nuorii se îngră
mădesc pe orisontul politicei noastre. S'a 
început era trădării de neam. Trădătorii 
rësar din toate unghiurile ca ciupercile. 
Tinerimea se declară. In „Tribuna" — 
acum sehimbată lafisiognomie — aflăm cu 
litere cât pumnul exclamaţia Vienezilor şi 
a Pestanilor : 

„Reprobăm şi condamnăm procedura ace-
„lora, cari prin uşurinţa şi nematuritatea 
„lor politică (Asta nu mai e glumă!...) au 
„dat ansă la crisă... şi cerem curăţirea par
tidului de astfel de elemente. 

Verdictul acesta atât de grav şi de au
toritar era menit de a vesteji pe Russu şi 
pe prietenii sei. „Atletul convingerii", „ad
miratul martir" căzuse din graţia echoului, 
— „pentru întotdeauna deamiiă şi neşovăi
toarea ţinută a ziarului ce a redigiat." 
Transit gloria mundi, baciule Russu ! Păi ! ? 
Se puté altfel? Së zahariseşti d-ta pe Un
guri ! Se îndulceşti pe milenarul nostru duş
man de pe malurile Danubiului. Să te faci 
d-ta tovareş cu dalde Brote şi Slavici, cari 
cum ne-a spus centurionul, vor să ne vînză 
pentru o oca de brânză... Grozav, oribil. 
Atleţilor, prin aceasta vë votăm regret pro
tocolar în „Tribuna1'. Daţi-ѵё plainici! In 
lături ! . . . Oh, da, puţiu zăbovitor copil este 
norocul ! 

In anul 1896 „Tribuna" înoată cu vôsle 
noui în apele sale. Altul nou (oare şi acestea 
al convingerei ?) din fruntea foii Îşi începe 
producţiunile. Cătrăsfîrşitulanului „Tribuna" 
atacă şi denunţă societatea „Petru Maior" 
a tinerimei din Budapesta. Tinerimea bom
bardează, declară „Tribuna" de inconştie 
de chemarea sa şi îi regretă (deja ? ?) pro
cedura. Altul nou, nu rëmâne dator şi rë-
ţoindu-se în zeflemele, presintă tinerimea 
din Budapesta drept „Material instructiv" şi, 
o batjocoreşte în 19 Decembre în modul 
următor : 

„ Se compune o declaraţiune, — cine ştie 
„cine a compus-o — şi se găsesc 25 de menbri 
cari o iscălesc!* 

Câtă maliţie ! Cum adecă-te ? Aşa ată j 
treaba cu declaraţiile tinerimei? „Se com
pune — cine ştie cine o compune — şi se 
găsesc alţii cari o iscălesc?".. . Ştii, ca are 
haz această teorie ? ! Apoi se mai crezi la 
declaraţii ! Ei, dar chiar dacă ar fi astfel, 
„Tribuna" ar fl trebuit se fie mai discreţi, 
doar şi şeful, ci numai mai eri-alaltăeri 
subscria declaraţii. . . 

Şi ast-fel am ajuus la 1897. Apare „Tri
buna Poporului." Presidentul societăţii de 
lectură „Petru Maior", refuzat de „Gazeta 
Transilvaniei" recurge la coloauele organu 
lui „trădătorilor" şi 'şi publică aci filipica 
sa straşnică şi de o strălucită logică în con
tra „Tribunei" şi a „cinstitului ei director" 
(cum l'au numit Măcelariu şi Moisil), cate 
îndeosebi pe d-sa l'a tractat atât de maşter 
şi de fără consideraţie... 

Insă, însă... „Et nunc ad fortissimum". 
Trec la mijloc vre-o câteva luni şi eată 

că acelaş cap al societăţii de lectură, In-
cungiurat de vre-o câţiva rig. în drept şi 
alţi prietini, între cari şi fericitul seu pre
decesor, dau o declaraţie în „Tribuna" din 
Sibiiu, în care protestează vre-o 18 inşi In 
potriva lui — Măglaş, pentru a salva astfel 
reputaţia tinerimei... 

Fiind-că declaraţia asta este cea mai re
centă, fiind-că ori-ce declaraţie din sinul 
tinerimei este o manifestare şi ca manifes
tare un fel de activitate a ei, fiind-că acest 
din urmă act al activităţii este cel mai pi
cant până acum, merită să ne oprim pufin. 

Ce a comis dl Măglaş, de 'şi-a atras ura 
celor 18 universitari? 

'I-a dat, rogu-vë, o palmă cu pumnul unui 
neastâmpărat colaborator dela o foaie ungu
rească, care abuzând totodată şi de coloa
nele imaculatei din Sibiiu 'i-a zis nişte gro-
bianităţi. Totodată a pus In prospect aceeaşi 
desfătare trupească şi pe seama celora dela 
„Tribuna". Aceste «scandaloase" destăinuiri 
(ca să nu zic „desveliri) le-a făcut Măglaş 
în „Tribuna Poporului4, ca ultime mësuri 
ce putè să iee faţă de cei-ce atât de adânc 
'l-au vătămat în „Tribuna". 

Aceste pricini, — plus faptul groaznic şi 
punibil, că „Tribuna Poporului" 11 avansaşi 
pe Măglaşiu din eroare la „cercurile uni
versitare" — siliră pe cei 18 rig. In drept 
etc. a declara în interesul reputaţiunei ti
nerimei circa următoarele : 

1. Măglaş nu-'i universitar! (Pëcat, căci 
dacă ar fi ar avè şi el dreptul de a isc Áll 
sau eventual chiar a compune declaraţii!) 

2. Măglaş e un facëtor de scandal. 
(Scandal ! !) 

3. Măglaş e un - individ ! (Individ ! !) 
Bietul M! Câte de toate nu-'i! Şi Tribuna 

publică la adresa fostului ei colaborator şi 
redactor de aproape un an la „Foaia Po
porului", astfel de atestate. O fi aveni mo
tive, sëraca, o fi avénd... 

Toate ca toate Insă, dar' naţia e mân
tuită, reputaţia tinerimei e salvată, o fracţie 
a tinerimei budapestane ş'a rostit cuvêntul 
grav şi hotărîtor... 

Eată mosaicul ce-'l presint amicilor mei 
spre binevoitoarea luare aminte. 

Tot are drept neamţul cu teoria lui des
pre ecboul capriţios. 

Acmrel. 

Austriacii contra Ungurilor. 
In n-rul seu ctela 2 Iunie „Reichs

wehr" publică un articol extrem de 
violent la adresa Ungurilor, cari to 
şovinismul lor au mers pana a nu ee 
ruşina să comită cele mai mari orgii 
demonstrând contra trupei teatrale 
vieneze, care a venit la Budapşeta 
să dea cate-va representaţiuni în aşa 
zisul „Vigsziűház". 

Intre altele scrie : 
„Ungurii au vrut să ne dee o palmi 

dar' s'au batjocorit singuri. Barbarin 
şi ospitalitatea maghiară, evident, sûnt 
note ale aceleiaşi coarde". 
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Undei Consistorul nostru? 
Sub acest titlu primim dela un fruntaş 

й vieţii noastre naţionale bisericeşti ur-
uătorul articol : 

Opintirile dlui Varjassy, d'a împo
dobi comitatul nostru cu un numèr 
mare de scoale elementare de stat, 
cu limba de propunere maghiară, devin 
dia zi ce trece tot mai intensive, ear' 
scopul ce-'l urmăreşte, tot mai evi
dent. 

Să fim sinceri : tot pasul cu care 
Înaintează domnul Varjassy şi con
fraţii sei în şovinism pe terenul ac
ţiunii de magbiarisare este a se scrie 
ta contul pëcatelor noastre, şi în prima 
linie ш contul aproape nemărginitei in-
kienfe, ce o dovedeşte consistorul diecesan 
m chestiunea ameliorării înveţămentului 
nostru poporal. 

Şiut e s t e , că faţă de şcoalele 
noastre poporale confesionale, cari 
toate sûnt tot atâtea altare scumpe ale 
dulcei noastre limbi strămoşeşti, s'au 
pornit doue curente de concurenţă. 

Curentul mai moderat este cel cu 
'şcoalele comunale, o pornire destul 
de primejdioasă, dar' în urmările sale 
finale totuşi mai inerta, pentru-că 
limba de propunere este cea româ
nească îu comune curat româneşti. 
6'a şi înfiinţat în scurt timp o seamă 
de şcoli comunale, mulţumită indife
rentismului preoţimii locale şi a cou-
iietorului diecesan. 

Fumurile millenare au Imbetat însă 
eu desevîrşire pe unii archipatrioţi şi 
b'-a dat altă direcţiune, după aştep
tările lor mai mult promiţetoare pen
tru ţinta lor predilectă : maghiarisarea 
ffoporaţiunii nemaghiare. S'a pornit 
eurentul înfiinţării şcoalelor poporale 
de stat prin părţile cele mai expuse 
locuite de naţionalităţi, şcoli cu limba 
de propunere maghiară. 

Ştim că în decursul anului millenar 
g'a decis înfiinţarea a 4 0 0 de şcoli 
de stat. 

Faţă de o pornire cu scop atât de 
vedit, superiorităţile şi organele şco
lilor noastre confesionale române ar 
fi trebuit sâ se pună In picioare, spre 

a putè purta lupta defensivă. Tre
buia să se facă pregătirile recerute 
şi apoi las' vină d-lor cu şcoalele 
de stat, să vedem ce spor o să facă. 

Zisei, trebuiau să facă cei compe
tenţi pregătirile recerute spre întini-
pinarea Introducerii şcoalelor de stat 
proiectate. Ca să nu scape cei in
teresaţi de respundere prin simpla 
reflexiune : Ce fel de pregătiri să fim 
făcut? o să le expun numai decât, 
ce — aveau să facă — după modesta 
mea părere. 

In comune, în cari avem şcoli bune 
şi satisfâcetoare, cari sûnt în stare 
a da loc la toţi pruncii obligaţi la 
şcoală, fără a trece peste numérul 
de 60 , e destul a ţine viuă inte-
resarea poporaţiunii faţă de şcoala 
sa confesională, a griji de susţinerea 
bunelor relaţiuni între popor, înve
ţător şi preot. Atât de-ocamdată. 

Viu la rend comunele noastre, cari 
n'au şcoli îndestul corëspunzetoare 
din oare-care punct de vedere. Aici 
trebue să se facă tot posibilul şi cu 
or ice preţ, pentru sanarea grabnică 
a r6ului. Dacă mai trebue vre-o 
şcoală ridicată, să se împrumute bani 
comunei din fondurile diecesane, chiar 
şi pe lângă interese reduse, ori alt 
expedient să se afle, numai şcoala 
să fie înfiinţată fâră întârziere. 

Cea mai mare atenţiune şi grije 
ar trebui dată Insă comunelor, cari 
din causa lipsei de mijloace, n'au 
şcoala lor proprie de fel, şi numai 
ca aşa numite „filii" ale şcoalelor din 
comunele învecinate se fericesc. Şi 
durere, în părţile Hâlraagiului şi Iosă-
şelului avem comune de 3 — 5 0 0 de 
suflete, cari şi azi sunt tot filii, ne-
avênd şcoala lor proprie. 

Pentru atari comune trebue să 
jertfim cu toţii. Să aducă jertfe die-
cesa, sâ apelăm la societatea română 
să câştigăm resursele recerute pe 
ori-ce cale, numai şcoli confesionale 
fie cât de modeste, trebue să capete 
şi aceste comune misere. 

E doară devisa Românului: Unul 
pentru toţi, şi toţi pentru unul". 

Aretai în acestea, din ce ar fi tre
buit să constee pregătirile, ce avea 
să le facă consistorul diecesan faţă 
de pornirea cu şcolile de stat. 

întreb: făcutu-i'a ceva? 
Par'că aud stereotipul respuns : da! 

Cum să nu: In magnis et voluisse 
sat est" şi pe basa aceasta deduc 
d-lor, că ar fi făcut ceva, deşi de facto 
n'au făcut nimic. 

Aşa ara r6mas noi lăsaţi pradă dlui 
Varjassy, care, — spre a lui ruşine 
căci doar de vre-o 1 0 — 1 2 ani e deja ea 
inspector — cu fală şi satisfacţie 
vesteşte în faţa congregaţiei întregi, 
cât de părăsite sûnt şcoalele, cât de 
uitate sunt interesele cele mai sfinte 
ale poporului din partea celor înda
toraţi să le îngrijească. 

* 

Cei 30 de asesori ai consistorului 
nu ved, nu ştiu asta? 

Dacă consistorul nu-'şi va căuta 
de datorinţele sale, rugăm pe II. 
Sa dl Episcop diecesan să sară 
singur în арбгагеа celor mai vitale 
interese ale bisericii şi neamului no
stru, întru salvarea şcolilor noastre 
confesionale. 

Eşti viguros, Prea Sfinţite Părinte; 
pune-Te în fruntea noastră, porneşte 
o mişcare socială în interesul ajuto
rării comunelor noastre sărace, să ne 
dăm singuratici şi corporaţiuni, mic 
şi mare, obolul nostru pe altarul 
dulcei noastre mame. 

„Unul pentru toţi, toţi pentru unul". 
Fă, şi posteritatea Te va bine

cuvânta. 

Maghiarisarea în Bihor. 
Ca document despre maghiarisarea tine

rimei noastre şcolare, prin forţa in« pectori-
lor de înveţăment reg. din Ungaria , Vë rog 
cu stimă, să binevoiţi a da loc Iu coloanele 
preţuitului nostru ziar „Tribuna Poporului" 
ce redigeaţi următorului meu raport : Joi, 8/20 
1 . c , la oarele 8 a. m. a întrat în şcoala 
noastră din loc inspectorul de înveţăment 
reg. al cttului Bihor, Sipos Orbán, unde am 
fosi presinte eu, înveţătoriul nostru şi vre-o 
53 şcolari. 

Numitul inspector, după urcarea catedrei 
şi facerea notiţelor sale, de loc purcede cu 

o voce impunëtoare la conversare cu şcolarii 
în limba maghiară. Vëzênd Inveţătorul, că 
inspectorul nu întreabă nimic din obiectele 
propuse şi în limba maghiară şi anume : ce
tirea, gramatica şi geografia, se rugà a-'i per
mite dînsului, pentru a întreba după me
todul sëu. — Abia după mai multe rugări 
îi succede a obţine graţia. 

In ziua următoare Vineri, 9 /211. c , pre-
sentându-se In şcoala noastră mult on. domn 
Petru Serb, adm. ppresbiter, ca inspector 
de înveţăment confesional, sub presidenţia 
sa s'a ţinut examenul semestral de vară, 
conform ordinaţiunii consistoriale de dto 
7/19 Aprilie, Nr. 603/55 şc. 1897. 

Presenţi au fost : dintre şcolari 34 băieţi, 
16 fete, de tot 60, ear' ca oaspeţi au parti
cipat : protopretorul, comitetul parochial, 
antistia comunală, medicul cercual, parochul 
gr.-cat. din loc, mai mulţi neguţători şi 
părinţi ai şcolarilor. 

Rëspunsurile bune ale şcolarilor din toate 
studiile prescrise în planul de înveţăment 
şi din limba maghiară, întru atâta au mul
ţumit pe auditori, încât în fine notarul lo
cal dl Hanàk Sándor, după esprimarea 
mulţumirei şi bucuriei sale prin termini aleşi 
a remunerat şcolarii cu 6 fl. 

Prin acest examen, Inveţătorul nostru 
în présenta întregei inteligenţe din Beliu, a 
dovedit precum şi în anii precedenţi, că 
şcoala noastră întru toate corespunde pre-
tenţhmilor legei. A arătat, că precum în 
trecut, aşa şi de presinte aceasta este Intru 
adevër de model. 

Deci din acest résultat s'au putut con
vinge toţi cei presenţi, că nemulţumirea 
inspectorului reg. a fost lipsită de ori-ce 
basă; ea a provenit numai şi numai din invidia 
ce o are faţă de progresul şi înveţămentul 
ce au arëtat şcolarii şi în limba lor ma
ternă totdeauna ; deci eu, care m'am convins 
din destul despre diliginţa de fer a învë-
ţătorului nostru Paul Gavrilette, şi cu mine 
toţi aceia, cari îi cunosc zelul şi punc
tualitatea, ce a dovedit pe terenul înveţămen
tului de 30 ani decând ocupă densul catedra 
şcoalei noastre, recunoscute în anii trecuţi 
chiar şi de acest inspector reg., nu ne pu
tem din destul mira, cum de d-sa de presinte 
nu-i îndestulii cu zelul lui. Ori poate 'şi-a 
propus, că dacă în anul espirat 'i-a suc
ces a înfiinţa aici scoale de stat de fetiţe, 
prin astfel de apucături doar' îi va succede 
a nimici cele trei şcoli confensionale deja 
existente de aici ? şi apoi pe teritorul uneia 
dintre acestea va edifica vre-o şcoală de stat? 

Beliu, 13/25 Maiu 1897. 

George Mol/nariu, 
paroch gr.-or. 

Tronul. 
Doar un bëtran cercat, cu peri zăpadă, 

ІРе naltul unui tron e demn să şadă : 
[De mult pătruns de ee-i iertat şi drept — 
! Ar rtde blând când laşii nalţă piept, 
Şi n'ar mai sta tremurător prin noapte 

fure vântului bârfiri şi şoapte, 
Căci gându-i temeri şi nici uri nu 'ngână,— 
Stă mintea-i sie'şi singură stăpână. 

Pe un tron un pustnic doar e drept să şadă, 
li tace'n piept a patimilor sfadă, — 
De-atâta traiu în viscole veghiat 
In uragani stă necutremurat, — 
Şi dârz spre larg vâslind — el nu se teme 
Ciad luntrea vieţii sub talazuri geme, — 

ochi de vultur el repede 'n zări, 
; Cercetători — dar muţi sub cercetări. 
i " 

Ia clocot de rësboiu el nici să vadă, 
Că dragii lui — cosiţi zac toţi grămada, 
Că ard potop a, terii lui ogoare, 
Că desnădejdea-'l sângeră şi '1 doare; 
Şi când norocul vieţii i-se fârmă — 
Să nu se clatine stătând la cârmă. 
A lui — răbdarea-i, lupta, datoria, 
Iar ţinta bravului veslaş — vecia I 

Carmen Sylva. 

Poesii poporale. 
Mândruliţa mea lăsată, 
Hai sărută-me odată; 
De când nu m'ai sărutat, 
Buzele 'mi-s'au uscat, 
Inimioara 'mi-a secat. 

Tot më mir şi më gândesc, 
Incătrău să mai pornesc, 
Cu mândra să më 'ntâluesc, 
Să-'i spui numai trei cuvinte 
Din dragostea dinainte. 

Frunză verde de secară, 
Vino tu, bade, pe sară, 
Că bărbatu-i dus la moară, — 
Pice peatra să-'l omoare, 
Acasă să nu mai vie, 
Sâ-'ţi rëmân, bădiţă, ţie. 

— Spune-'mi, mândro-adevërat, 
Cu ce apă te-ai spălat, 
De pe min' m'ai fermecat 
De-am lăsat caru 'ncărcat, 
Donghiul de fên negreblat 
Şi-am venit la tine'n sat? 

— Eu, bădiţă, drept 'ţi-oiu spune : 
Cu apă din trei fântâni, 

Cu trei rugi, din trei grădini, 
Când 'mi vede să suspini. 

Culese de G. Ormenişan, june. (Şeulia-de-
câmpie.) 

Măicuţă, când m'ai făcut, 
Şepte fire să fi rupt, 
Şepte fire de ierbuţă, 
Să-'nd fl pus la p.rinuţă. 

Doar aş fi mai cu noroc, 
Arde-ar în pară şi 'n foc, 
Că n'avui parte din el 
Barem cât de puţinei. 

Când s'a împărţit norocul 
Eram dus pe câmp cu plugul, 
Pe când am venit în sat, 
Norocul s'a fost gătat 
Num-o ţîră 'mi-a rëmas: 
Traiul rëu şi cu necaz. 

Maică, decât m'ai făcut, 
Mai bine m'ai fi perdut 
Intre doue dealuri mari, 
Să më fac, maic'un stejar; 

Căletori şi căletoare 
Să se pună la rëcoare 

Şi câţi pe-acolo trecea, 
D-tale-'ţi mulţumea. 

Culese de Ioan Câmpean, june. (Tot d'acolo. 

C H I U I T U R I 
Cât îi lumea şi ţara 
Nu-i mândruţă ca şi-a mea. 
In sëptëmâni de lucrat 
Şede toată ziua 'n pat, 
Ear' în zi de serbătoare 
Se scoală cu mândrul soare 
Şi se duce la oglindă, 
Să se vadă rumenită, 
Rumenită şi albită, 
Ca o ciumă de urîtă. 

Of, mândruţă, draga mea, 
La fereastă eu voiu sta 
Şi la tin' më voiu uita, 
Ce pui tu pe faţa ta 
Rumenele şi albele 
Së te foloseşti cu ele, 
Dar ai fi mai bin' făloasă, 
O cămaşă de ţi-ai coasă 
Cu pături, cu sălbănaş, 
Să fii ca un îngeraş. 

Culese de Georgiu Bista, pedagog. 
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Bura păcătosului aie ver grăeşte. 
„Buda és Vidéke", care e „organ 

al maghiarisării", aduce un articol 
eşit din peana lui /Erdélyi Gyula, re
dactorul numitei foi. Fiindcă e scris 
de un Maghiar născut ear' nu „făcut" 
şi fiind-că despre poporul maghiar cu
prinde multe ade veniri, pe cari noi 
de multe-ori le-am spus, dar' n'au 
vrut să le priceapă, 11 reproducem 
aci în întreagă estensiunea: 

„Reuniunea şcolară maghiară" (Magyar 
Iskola Egyesület) Întărită cu „ Asociaţia ma
ghiară" (Magyar Egyesület) 'şi-a ţinut adu
narea anuală generală. După rapoartele 
preşedintelui şi ale secretarului, Reuniunea 
a fost învrednicită în anul trecut de o ne
păsare totală. Să adaugem la aceasta cearta 
din Kulturegyletul din Ardeal, decăderea 
celorlalte, vedem reoglindarea unei triste 
porniri sociale. 

Ungaria e ţeară prezidenţială, despre ce 
am mai scris şi am recomandat, ca socie
tăţile să se contopească, pentru-că în starea 
lor de acum, nu se poate lucra nimic. 

Gerloczy Károly (un anteluptător al ma
ghiarisării Not. trad.) încă susţine aceasta, 
dorinţa lui bine va fi, d^că o vor împlini 
Reuniunile culturale şi se vor preschimba 
cu totul mai ales cu organisarea centrului. 
(Reun. acestea de maghiarisare au fusionat 
deja. (Not. trad.) 

Maghiari sarea, preschimbarea In Maghiari 
merge încet. Naţionalităţile urăsc „limba 
terii". Ne acusă Europei, că noi voim cu 
mijloace forţate să le răpim limba. S'o măr
turisim, că în ee priveşte maghiarisarea nu 
suntem destul de diplomaţi şi nici societatea 
cultă nu ia parte in această muncă pa
triotică. 

Lăsarea de veacuri va fi foarte greu să 
o lecueşti cu asile de copii, scoale nu sûnt 
îndestulitoare, ca Ungaria într'adevër să 
devină maghiară. Totul împrumutăm delà 
popoare streine şi imităm şi pentru o mică 
recunoştinţă europeană nebuneşte fugim pe 
alunecuşul sărăciei. Caracteristica, obiceiurile, 
caracterul nostru, sûnt în decadenţă totală. 
Ungureşte cugetă foarte puţini şi şi mai 
puţin lucră ungureşte. Suferim de frigurile 
pseudoculturei. Ştimţă, literatură, artă, toate 
numai ungureşti nu sûnt. In locul năravu
rilor vechi au păşit pëcatele timpului mo
dern. Nu am aflat lumea cea mare, dar' 
lumea cea mică a noastră am pierdut-o. 
Intr'adevër in Asia treime să cauţi pe Ma

ghiar, căci aici zeu, puţin de tot vei desco
peri. Expediţia contelui Zichy Jeno aici nici 
atâta nu ar succede, cât a reuşit în Asia. 
In cea din urmă caaă a ţerauului (paraszt 
hàz), în cel mai maghiar ţinut şi puţin aflăm 
din ce-i maghiar. In bordeiul celui mai 
lipsit deodată cu paianginul a Intrat şi ne
bunia civilisării. 

Oamenii sunt oameni jurnalişti. Se cugetă, 
vorbesc şi scriu la fel cu gazetăria super
ficială. Chiar şi mintea sănetoasă a ţera-
nului a nimicit-o politica. 

Sunt ţinuturi, unde cuvêntul ţerau e ofensă, 
proprietar, cetăţan şi alte titluri îşi dau unul 
altuia. 

Limba maghiară atât de puţin o ştiu acum, 
că acela care ar vre să arete, că o ştie, 
se îngâmfă că e lingui&t şi sub obrocul 
acesta fabrică cuvinte noue în locul celor 
cunoscute de ori-ce Maghiar. 

Etnografia, adunarea de proverbe, cân
tece poporale şi de obiceiuri poporale, e 
curată comedie, în care figurează numai 
ignoţi notoriei. 

Politica instrucţiunei publice şi culturale, 
societăţile de ştiinţe şi literare, toate merg pe 
căi greşite. Spiritul şi gândirea maghiară 
trebuesc deshămate din cetăţenia unui oraş 
„european", trebuesc mântuite limba şi nea
mul de stricăciune. In literatură, ştiinţă şi 
artă trebue să ^reem pe basa maghiară. 

Dacă ne vom face iar Maghiari, zëu, din 
nou amuţim şi pe Valah şi pe Slovac şi pe 
Neamţ. 

Maghiarisarea mai bine o poate mijloci 
clasa plugarilor avuţi şi a micilor proprie
tari; unde se serăceşte, acolo o absoarbe 
seminţia aceea, lângă care vieţueşte. Dacă 
prin calea colonisării sporim elementul ma
ghiar în ţinuturile nu de tot curat maghiare, 
aşa pentru Maghiari care făcut mai mult 
decât ori-ce. 

Să nisuim tntr'acolo, ca să se Întă
rească proprietatea mică şi industria micăf 
Societatea şi cei avuţi pentru aceasta să 
jertfească. 

Asilul, şcoala, biblioteca poporală pot 
şi face multe servicii, dar nu acesta e mij
locul adevërat, ci înavuţirea. Poftim numai 
şi observaţi băncile valahe din Ardeal. 

O recomandăm aceasta conducătorilor delà 
„Magyar iskola Egyesület", lui „Országos 
nemzeti szövetség", precum şi reuniunilor 
culturale. Mai Intâiu înavuţirea să ne apucării 
de ridicarea stărei materiale, pentru-că nu
mai acolo putem lucra cu asile, cu cărţi, 
cu scoale, unde e avere. 

Afacerile bisericeşti din Pecica. 
Pecica-rouiână, 18/30 Maiu. 

Onorată Redacţiune! 
După rapoartele ziaristice, Ven. Sinod 

eparchial arădan din acest an 'şi-a expri
mat „reprobarea faţă de purtarea nevred
nică a preoţilor din Pecîca", cari tind a 
despoia poporul de dreptul electoral, pen
tru-că In Pecîca nu s'a ţinut sinod paro
chial alegëtor de deputaţi mireni sino
dali pentru sinodul eparchial — şi după-ce 
colegul meu, părintele Ioan Evuţian tn 
nrii 91 şi 92 ai „Trib. Pop", a căutat a 
lămuri starea faptică prea unilateral şi cam 
neobiectiv, rog On. Redacţiune a primi şi 
delà mine lămurirea, ce urmează : 

Nainte de toate să se ştie, că în Pecica 
suntem trei parochi coordiniţi, cel mai 
bëtrân e părintele Stefan Tămăşdan, 
care după statut şi regulament pentru pa-
rochii e presidentnl sinodului parochial şi 
membru natural al comitetului parochial, 
urmează apoi după etate păr. dl I. Evuţian 
care după disposiţiuni consistoriale e con
ducătorul oficiului parochial, în fine urmez 
eu, care sûnt numai paroch fuugent. 

Spre a ase desvinovăţl pe sine, condueë-
torul oficiului parochial păr. I. Evuţian 
afirmă, că a primit del i V. Consistor doue 
ordinaţiuni spre a le executa pe amêndouë 
afirmative, - în uaa şi aceeaşi zi în 9/21 
Martie a. c , pe una la Pecîca ear' pe ceea-
laltă la Cenad, zic afirmative, căci mie 
nu-'mi vine a crede, ca V. Consistor din 
nebăgare de seamă să fi produs confusiunea 
fixând mergerea părintelui Evuţian, ea ex-
mis consistorial la Cenad chiar pe ziua de 
9/21 Martie, când dinsul în aceeaşi zi, după 
circularul de sub nr. 908, In calitate de 
conducëtor de oficiu par. avea să convoace 
sinodul par. alegëtor de deputaţi mireni la 
sinodul eparchial. 

Dacă astfel vor fi fost disposiţiunile con
sistoriale, atunci urmează, că vina nu o 
purtăm noi toţi preoţii din Pecîca pentru 
neconvocarea şi neţinerea sinodului par. 
electoral, ci o poartă şi Ven. Consistor, şi 
atunci vorbele grele „reprobarea" şi „ne
vrednica purtare", împrotocolate de cătră 
sinodul eparchial la adresa noastră, puteau 
să remână pentru alte scene mai vrednice. 

* 
Părintele Evuţian Insë predă astfel lucrul 

ca să apară, că şi eu sûnt de vină pentru 
neţinerea sinodului parochial electoral, când 
zice : „ca conducëtor al oficiului par. pri
mind la 3/15 Martie a. c. circularul de sub 
nr. 908, prin care se îndrumă preoţimea 
(sic) a convoca în 9/21 Martie sinoadele 
electorale pe Dumineca a 3-a din post 

(16/28 Martie), 'l-am comunicat şi celorlalţi 
doi colegi ai mei, cari 'l-au vidimat". 

Să nu mistificăm; căci treaba stă altcum. 
Circularul conţine doue afaceri : în parte« 
primă el se referia la alegerea de deputat 
preoţesc In sinodul eparchial prin preoţime 
şi la ziua ţinerii colegiului preoţesc, 
şi oficiul par. era îndatorat a comunia cir
cularul cu toţi preoţii din loc, spre a fi ht-
cunoştiinţaţi despre terminul şi locul ak* 
gerii deputatului preoţesc, — dară m peu-
tru-ca toată preoţimea să convoace sinodul 
parochial electoral, căci In circular expres 
este scris, că sinoadele par. elect. pentru 
alegerea deput. la sinodul eparchial are 
să le convoace conducătorul oficiului ps-
rochial. 

Este adevër, că şi eu am vidimat circu
larul luând spre ştire celea-ce îmi sunau 
mie, căci numai astfel am putut lua parte 
la colegiul preoţesc pentru alegeree depu
tatului preoţesc. 

De altcum părintele Evuţianu, mie ulei 
nu 'mi-a concrezut convocarea sinodului 
par. şi nici n'am ştiut, că dinsul avea s& 
meargă la Cenad, dară dinsul nici nu are 
dreptul de a ne concrede, căci suntem 
coordinaţi după regulament. 

Evident, cât de justă e judecata ainodu 
Iui eparchial încât ea më priveşte pemine. 

Ori-cum a fost, faptul e, că Peclcaniii 
n'au luat parte la alegerea de deputaţi mi 
reni pentru sinodul eparchial, şi s'a pue Iá 
cale astfel sfară 11 ţeară, şi fără multă 
trudă şi căutare, s'a aflat cel mai acomo 
dat cal de bătaie, toată preoţimea Ш 
Pecîca. Fără a se fl cercetat afacerea, ţi 
fără a se fi aflat, că ce şi unde e causa ţi 
că cine poartă vina, numai pe gura orate 
iilor a enunţa vorbe atât de grave la adresa 
noastră, a preoţimii dintr'o întreaga co
mună, ca şi când noi am fi adeveraţi fa
ce tori de rele, cei mai demoralisaţi, desbrS-
caţi de tot caracterul, oare nu vedesc ele 
uşurătate şi superficialitate în сишрёдіщ 
lucrurilor? 

Nu este adevër, eă noi preoţimea Ш 
Pecîca tindem la restrlngerea dreptului 
electoral al poporului nostru, nici pe tere
nul bisericesc şi nici pe cel naţional, h 
teren bisericesc ni-am îndeplinit datormţeli 
otdeauna cu cea mai curată conştienţi* 
sitate, propovëduiud dreapta credinţă şi fflo* 
ralul evangelic, fără a căuta să caterisii 
prin vre-o scrisoare măoar şi numai pf 
vr'un frato mai mic al nostru ; pe tenţ 
naţional, fără speculă, suntem membri ei 
partidului naţional. 

Ca să eu se poată repeţi caşuri ca relei 
întâmplate la Pecîca in acest an, 
eparchial mai bine făcea, dacă căuta a 
regula rapoartele oficiale dintre preoţii 
parochi ai unei comune bisericeşti, căci prin. 

sinodul j 
;a a s e } 

1 
Dincolo peste părîu 
Badiu meu coseşte grâu, 
D'acolo plecai şi eu 
Cu plăcinta negustată, 
Cu gura nesărutată. 

Lelişoart, gură dulce, 
Chiamă-'mi dorul să se culce, 
Că de-asară-i tot p'afară 
Şi më tem, că îl perd eară, 
Că-i prea gingaş, desmerdat 
Tot la sín a fost dedat, 
Intre pupi de trandafiri 
Lângă buze dulci, subţiri. 

* 

Ba io bade, bădişor, 
Eu nu më prind de-al tëu dor 
Că-i cu totul înfocat 
Şi më arde 'nflăcărat, 
De vrei, bade, să-'l alin 
Şi să-'l port la al meu sîn, 
Nu-'l trimite singurel, 
Vino tu, bade, cu el. 

• 

Foaie verde rosmarin, 
Hai, mândro, să ne iubim, 
C'amêndoi ne potrivim 
Şi la stat şi la umblat. 
Şi la haine de 'mbrăcat. 

Mândruţă cu ochii verzi 
Eşi în poartă de më vezi, 
Cum trec cu boii 'n Uvezi, 
Eşi afară din rësboiu, 
Se-'ţi sărut buzele moi. 

* 

De s'ar paşte fetele 
Pe coaste, ca caprele, 
Toată ziua n'aş lucra, 
Ci la capre aş umbla. 

Cine, bade, ne-a 'ntâlnit 
Fie-i trupul odihnit 
Şi sufletul ispăşit, 
Şi cine ne-a despărţit 
Fie-i moartea de cuţit 
Fie-i trupul cât un brad, 
Sufletul să-'i meargă 'n iad. 

* 

Cine ne-a despărţit, bade, 
Pice-i carnea de pe spate 
Dăraburi şi făşii late; 
Cine ne-a despărţit, lele, 
Pice-i carnea de pe şele 
Dăraburi şi bucăţele. 

* 

Bate, Doamne, şi mai lasă 
Câte-o fetiţă frumoasă, 

Bate, Doamne, şi mai ţine 
Câte-un bădişor ca mine. 

Culese de Vasile Şimon june, (din Arad) 

Më dusei Vineri la tèrg 
Së vëd boii cum se vend, 
Vacile cum se plătesc, 
Mândrile cum se iubesc. 

Vino, mândră, pân' la noi 
De-'ţi eumperă papuci noi, 
Ca la noi nu vei afla, 
Zece teri de-'i tot umbla. 

Trag clopotele 'n Ineu, 
Mândra-i lângă Munereu, 
Dar' ea plânge şi suspină, 
Că gândeşte că-'s de vină ; 
Eu mândră nu 'ţi-'s de vină, 
Că eu mândră te-am rugat, 
Numai tu n'ai ascultat. 

Ai ştiut tu, mândro, bine 
Că miluţa delà mine 
E ca umbra nucului 
In postul Sânpetrului. 

Plânge mândra cu bănat 
După dorul ei, ce-i 'nalt, 
Că ea dorul 'l-a scăpat, 
Scoală, mândro, nu zăcea, 
Vino de vezi pe badea, 
Numai o vorbă să-ţi spună, 
Së-i fie inima bună. 

Fost-am eu în şezătoare, 
La o mândră oare-care, 
Dară mândra nu veni, 
Vai urît më păcăb. 

Tot më mir, mândro, de tine, 
Că nu poţi fără de mine, 

Nici gardul së-1 îngrădeşti, 
Sau pe altul së iubeşti. 

Mëi bărbate, bărbătuţ, 
Lasa-më së am drăguţi, 
Că te fac să nu auzi, 
Să n'auzi şi să nu vezi, I 
Că ţi-oiu spune eu së crezi. 

Culese de Stefan НеЦ] 
(înv. m Şillndia.) • 
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mpilamentul pentru parochii chestia nu e 
ieilegata. Fie-care paroch, ca mai com
bat, trebue să aibă posibilitatea de a 
Kcurge cu votul seu hi afacerile ponde
use ale comitetului par., afaceri biseri-
jfti-şcol., de avere bis., precum şi la afa-
irile relig.-morale ale parochienilor sei, 
ílror représentant firesc tn com. parochial 

Kimai parochul lor poate fi, dela care azi 
Ite eschis prin regulamente şi statut, com-

fâră ascultarea preoţimii dela comune 
cu шаі mulţi preoţi-parochi, —- dar' 

oi tot acei preoţi au să fle calul de bă-
pentru lucruri, cari nici n'au atêrnat 
ei. 

['în loc de judecăţi pripite, dela un corp 
patur, ca sinodul eparchial, aşteptăm mai 

'imită obiectivitate, sânge rece, calmitate şi 
uri reale folositoare pentru biserică, — 

cat vorba multă sărăcie. 
Ea Încă recomand, ca să se viudece eau-

lele, căci de buuă-searnă efectele dela 
;C»use atârne. Dr. Dem. Barbu, 

paroch ort. rom. 

[ Serbarea dela Brad. 
Cil, 18 Maiu 1897. 

! Referitor la anunţul reprodus din „Re
peta Orăştiei" In preţuita noastră foaie din 
Arad „Tribuna Poporului", cu privire la co
tul vocal rom.-gr.-or. de plugari bisericesc 
din Cü in protopresbiteratul Buteniului, şi 
mi din Banat, vin a reporta următoarele. 

Subscrisul am cetit In ziarul ; Tribuna 
[Poporului", că corul din Cil s'ar présenta 
pt ziua de 21 Maiu 1897 la serbătoarea 

Î,Constantin şi Elena" In orăşelul Brad 
i pentru a da un concert sub conducerea d-lui 
ßr. Constantin Groza, medic cercual In 

[flurahonţ, protopresbiteratul Hălmagiului şi 
lárpad Cacinca din Cil, flind-ca On. in-
jjiligenţă romană gr.-or. din Brad şi giur, 
leeastä zi o serbează cu mare bucurie şi 
pmpft ca patron al gimnasiului rom.-gr.-or. 
pn Brad. 

Cu părere de rëu trebue să declar, că 
i«u, ca preot local, care conduc tinerimea 
щ corul, nu am nici o cunoştinţă despre 
\щ ceva, deşi vorba a fost Intre coriştii 
hin Cil, s& meargă la Brad, dar du
rere, că nimenea nu ni-a adus nici o in-

Itare ori programă despre o ast-fel de zi 
reaţă ce se va serba la 21 Maiu a. c. In 

., căci alt-cum, corul nostru cu mare bu-
eurie ar fl primit această preţioasă Invitare 
fin partea On. inteligenţe române din Brad, 

hpre a lua parte la o astfel de sorbătoare 
llesemnată. On. public eperez, că ar fl foet 
foarte satisfăcut cu producţiunea coru
lui din Cil, dacă era invitat de domnii din 

Doica Fira.*) 

Ceai lucrat In astă seară, 
Doică Firo vin' dejoacă (1) 
Am ţesut o pânză rară, 
Printre iţe printre spată, 
Trece o iapă 'mpedecată, 
In mijlocul iţelor, 
Zace cuibul htrţilor. 
Iu marginea pftnzii, 
Paşte gâscă puii. 
Când nu s'ajuns bătătură, 
îndrugai o lână sură, 
Dară fusul? 

— Tot ca ursul 1 
Toarce, Firo şi adună, 

— Podul face pânză bună, 
Tot In tôrg la Bucoveţ, 
Unde are pânza preţ. 
Dai un cot, 

Brad conform anunţului din ziarele noastre 
româneşti. 

Mai departe më mir, cum şi cu a cui In
tele ţere s'a publicat, că corul din Cil s'a de
clarat, că merge la Brad? deoarece corul 
nu a vëzut nici pe dl Dr. Constantin Groza, 
nici pe dl protopop al Hălmagiului la care 
comuna Cil nu aparţine, ci la a Buteniului, 
asemenea nici dl Arpad Cacinca, nici unul 
nici altul, cu un cuvent: nimeni nu a fost 
să vorbească cu corul din Cil. 

Prin aceasta declar corul nostru din Cil 
de scusat înaintea On. public, fiind-că nu 
e vina, că nu se va présenta la Brad con
form anunţului din ziarele româneşti. 

Cu deosebită stimă: 

Nicolau Drăganeea, preot gr.-or. 

*) Din colecţiunea poesiilor poporale, adunate de 
elevii d-lui profesor I. Petranu. 

(1) Şirul cu (1) se repetează după fle-care şir. 

Doctorul de casă. 
Contra arsurei, cea mai buna doc

torie casnica este următoarea: se ia 
o lingura de unt-de-lemn, una de gră
sime proaspetä de porc, una de var 
nestins, una de rachiu şi una de 
zahăr pisat; acestea puse la un loc 
Într'un vas, se amestecă bine până 
se face din ele o alifie şi cu dînsa 
se unge locul ars, dimineaţa şi seara. 

* 

Pentru întărirea dinţilor şi ţinerea 
lor curaţi. Să se ia piatră acră arsă 
pe vatră, Silvie, Ferea pământului, 
Chinină bună, Cuişoare, Ţiperig, Sîm-
buri de măsline şi pâine arsă. 

Toatea aceste în deopotrivă câtime, 
făcendu-se praf subţire să se amestece 
la un loc şi să se frece dinţii; apoi 
să se clătească cu rachiu de drojdie 
de vin slăbit puţin cu apă. 

Urmând această curăţire, se Întă
resc atât rădecinile măselelor şi dinţi
lor, cât şi smalţul lor. 

* 

Umflarea ochilor se vindecă prin în
trebuinţarea mierei. — Pentru aceasta 
torni câte-va picături de miere curată 
şi limpede în puţină apă caldă, ame
steci bine cu un deget curat şi scurgi 
în ochi câte-va picături din acest li
chid de 4 — 5 ori pe zi, dintre cari 
una Înaintea culcării. Câte-va minute 
după aceasta, ştergi umezeala ce se 
scurge în pleoape, fără a atinge lu-

Cu câte-un zlot, 
Că e pânza bunişoară 
Deşl-i ţesută cam rară. 
Unde-a dat Fira cu acu, 
Trece ealu şi cu capu, 
Unde-a dat ea cu suveica, 
Poate trece şi bujleica. 
Gura-i cremene ş'amară, 
In casă e, de ocară, 
Nu ştie face-o prăjală, 
Á juca ea ştie bine, 
Nu o poate 'ntrece nime. 

I. Furdianu. 

O glumă. 

— Te asigur, sunt şi soacre blânde ca o 
oaie. 

— Cine e acel fericit care să aibă o 
asemenea soacră? 

— Ei,—un miel! 

mina ochilor. După câte-va zile bol
navul va fi vindecat. 

* 

Curgerea sângelui din nas. Scoţi su-
ferindu-1 afară la aer, îl faci să şeadă 
jos cu capul drept; aplici comprese 
reci pe frunte, arunci apă rece în 
obraz, injectezi în nas apă adstrin-
gentă sau acidulată (cu zamă de lă-
mâe sau cu peatră acră). II faci să 
ridice braţele şi să strîngă nările. 
Tragi în nări praf de ipsos. Astupi 
nările cu dopuri de vată muiate în 
un sfert pahar de apă cu 15 picături 
de perclorură de fer sau cu antiperină 
(4 părţi la 10 de apă). 

1. de Alfonso. 

FELURIMI 
încă o invenţiune. Un Englez cu nu

mele Wilcox, a inventat un condeiu electric. 
Să presupunem de pildă, că e noapte şi 
trebue să facem o notiţă. Bine, dar' n'avem 
lumină la îndemână, ca astfel să putem 
scrie. Ce e de făcut? Liniştit luăm din 
buzunar un condeiu electric Wilcox, apăsam 
pe un nasture şi numai decât avem lumină, 
putem scrie cele de lipsă. Aproape de vîr-
ful condeiului se află o lampă mică electrică, 
numai cât un mărgăritar. Lumina rëspân-
dită de această lampă este Întărită de un 
reflector, astfel, că lampa e deajuns să lu
mineze locul din giurul penei, ca să se poată 
scrie. 

* 

Hârtia şi viitorul. Când Chinezul Cse-
Liin, înainte de asta cu doue mii de ani, 
a inventat hârtia, desigur nu s'a gândit, că 
astăzi noi, tncepênd dela pachetarea caşului, 
o vom folosl-o la toate-celea. Şi la ce nu 
se întrebuinţează azi hârtia? In America, 
dimineaţa se taie un arbore gigantic şi-'l 
duc îndată la fabrică, ear' seara arborele 
e deja prefăcut în hârtie, şi ce e mai mult, 
pe această hârtie sûnt deja tipărite cele 
mai proaspete noutăţi. In locul păsărelelor 
ce cântau pe crengile arborelui acuma e 
acoperit cu litere ! întrebuinţarea cea mai 
nouă a hârtiei este, că ea se foloseşte la 
fabricarea de chibrituri (aprinjoare) şi la 
edificarea caselor. In Anglia din hârtie se 
pregătesc chibrituri. In America se edifică 
case din hârtie. Păreţii acestor case nu sûnt 
aşa de subţiri ca o ploaie-două să-i şi spele, 
ei sûnt groşi de jumëtate metru. 

Casele acestea iarna sûnt foarte căldu
roase, ear' vara rëcoroase ; ' ausa e, că 
hârtia este rea conducătoare de căldură. 

Dela sate. 
(Din Homorod). încă în anii tiecuţi Saşii 

s'au înţeles de a cere eoraassarea pămân-
tului, şi numai din punct de vedere de a 
ruina şi a strica pe Români; 'şi-a ales 
deci majoritatea săsească inginer pe sasul 
Wagner din Sibiiu, şi mai departe prin a 
lor influinţă judeţ de sas Sander din Ibaş-
falëu, tot Sibiian de naştere. După mësu-
rarea teritorului a urmat alegerea preţuito-
rilor 4, un preşedinte şi 2 membri suplenţi, 
membri de încredere. La Intrepunerea pa-
rochului Intre membri suplenţi a ajuns şi un 
Român, Nicolae Naghiu ; curând după aceea 
2 membri de preţuire au demisionat : Drotlef 
din Cineu-raic şi Schobel din Sibiiu, ase
menea a demisionat şi Bobosiu preşedintele, 
rëmânénd 3 locuri vacante. S'a încercat 
îndată bietul popor român cu preotul In 
frunte, ca cel puţin un Român să fie în 
locul unui preţuitor, deci a grăbit preotul 
pe la dl inginer Tilea, la profesorul Comşa, 
cari cu toată bunăvoinţa 'l-au îndrumat să 
mijlocească pe cale pacînieă cu judeţul 
Sander, cu preşedintele tribunalului Ven 
András, rugâudu-se deci de judeţul, ca să 
binevoiască a propune pe dl paroch Nicolae 
Galea din Hundorf, preot pricepëtor la aceptea 
şi foarte onest, şi aceasta 'i-s'a şi promis. Când 
a fost să aleagă in locul celor 3 demisionaţi 
şi să-'i jure, 'i-au schimbat planul saşii din 
Homorod, şi încă cu ură mare — nu s'au în
voit deloc nici saşii, nici el. L 

dl advocat Simeon Demian, care fu che
mat în preseara alegerei de proprietari ro
mâni cari 'l-au şi rugat ca să le apere 
dreptul lor în causa comassării până la fine. 
Toată intrepunerea advocatului fu înzadar, 
căci neputêrdu-se uni Saşii cu Românii, 'i-a 
denumit judeţul şi, ca sas, a delăturat pe 
dl Nicolae Galea, propunând pe Ambrosius 
din Cluj, pe Schuster din Şars şi Casper din 
Caţa, insă 'şi-a dat cuvêntul de onoare 
că la cas de nu se vor présenta Ambrosius 
şi Schuster până Marţi în 18 Maiu la orele 
8—9, va telegrafa d-lui Nicolae Galea. Am
brosius a sosit, Schuster nu a sosit Marţi 
toată ziua, Mercuri asemenea până la 4 
ore după ameazi şi aşa cuvântul de onoare 
al judeţului a rëmas de o parte şi ca sas 
făcu pe voia preotului luteran Abraham, a 
amânat până ce a venit Schuster, căci 
planul lor a fost să nu între nici un Român. 
Acuma, cum nu o să fie viitor fatal pentru 
poporul român, inginer de .as, judeţ de 
sas şi preţui tori de sas? Grijească şi pe alte 
locuri Români — căci vai — planul şi 
constituţiunea săsească e numai şi numai ca 
să strice pe consătenii lor Români. 

Homorod, 23 Maiu 1897. 

Un proprietar Român. 
* 

(Şcoala de stat în Măderat.) în Măderat 
(corn. Arad), comună curat românească cu 
2000 loc, cari au 3 şcoli conf. după toate 

• recerinţele legii, - Ovreii şi câţiva maeştri 
s'au înţeles să ceară şcoală comunală. Co
mitetul comunal li-a rëspuns, că neavênd 
şcolari deobligaţi câţi cere legea, nu li-se 
poate împlini cererea. 

Să fi vëzut la pire şi denunţări, ba, au 
apelat la comisiunea administrativă comi-
tatensă, ear' aceasta a impus şcoala co
munală. Atunci ai noştri au protestat 
până la Minister, dar' — se înţelege — 
au fost încuviinţată hotărîrea comitatului, 
respingând protestul sătenilor. — Cu toate 
acestea, comuna nu s'a învoit să contribue 
cu nimic la susţinerea şcoalei. 

Cu chiu, cu vai, mai cerşind milă dela 
particulari şi dela comitat, mai primind 
ajutoare dela „Emke", dela „Kölcsey" şi 
dela „Kárpáti egylet" etc., s'au susţinut 
dela 1895 până azi. Dar' vëzênd că cu 
cerşitoria nu se mai pot ţine, ear comuna 
nu vrè să dee nici un ajutor, inspect. reg., 
de scoale voeşte să o prefacă Iu şcoală de 
stat, dar' spre acest scop e de lipsă în
voirea comitetului comunal, respective aju
torul comunei. Aici însă au dat de pedeci. 

Comitetul comunal, în şedinţa dela 5 Maiu 
a. c, a decis : că comuna nici la un cas 
nu-'şi poate dd învoirea la prefacerea şcoalei 
comunale în „şcoală de stat", şi aceasta cu 
atât mai vêrtos, că comuna nici că a recu
noscut vreo-dată şcoala impusă de comitat, 
ca şcoală comunală; ear' referitor la cele 
5°/o spese şcolare impuse pe proprietarii de 
vii, comitetul comunal nu poate dispune. — 
Acest decis a fost părtinit chiar şi de pro
prietarii streini : Kristyory, Popp, Kauf
mann etc., cari erau de faţă. 

Presidentul scaunului şcolar, Ovreul Wer
ner Heinrich, — frate cu cela dela care 
s'au vêndut boscârţele în sëptëmâna tre
cută — nici n'a aşteptat să se trimită de
cisul comitetului la locurile competente, ci 
a şi alergat să plrască pe la Arad. In
spectorul reg., ţinând mult la ovreul Wer
ner — nu ştim din ce causă — a şi în
drumat pe pretorul să se présente la faţa 
locului, că doar' va putè el exopera învoirea 
comitetului, chiar şi prin presionare. 

La 27 Maiu n. s'a şi presentat pre
torul la şedinţa comitetului convocată 
anume spre acel scop. Comitetul a ţinut 
cu tărie decisul adus în şedinţa dela 5 
Maiu, mai adăugând : că comitetul ar pë-
cătul grozav, ar face o fărădelege, ar minţi, 
când ar zice : că nu e In stare a-'şi susţine 
şcoalele, ci ar cere ajutorul statului; ar 
arëta un nepatrriotism (?), când ar înşela 
banii statului, neavênd lipsă de ei, — până 
când statul ar putè ajuta alte comune ne-
-^tineioase, ci nu comuna noastră, care e 

.ieda 
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în stare a susţine şcoalele şi fără ajutorul 
statului. 

In 1895, când se pregătia deschiderea 
şcoalei ungureşti, inspect. reg. a silit să se 
ridice — per abusum — o sumă de 150 fl. 
din lada comunei, fâră-ca acea sumă să 
mai fi fost restituită, deşi comitetul a cerut 
n,ai de multe ori restituirea ei, de astă-dată 
comitetul a decis : ca preşed. scaun, şcolar 
să fie provocat, ca în termin de 15 zile să 
restitue suma de 150 fl., iar de nu, antistia 
comunală să plenipotenţeze un advocat, care 
sa incasseze suma numită, cu percente cu
venite, lncepéiid de când s'au ridicat banii. 

Că ce va urma, vom vedé. Una însă e 
sigur, că ovreul Verner — fiind-că el a pus 
toată maşinăria în lucrare — va rëmâne de 
ruşine. Fiind până în anul trecut arendatorul 
regaliilor din comună — şi după-cum se seriek, 
până erau jidanii regalişti, erau domnii sa
telor — a dat domnilor dela cârmă să în
ţeleagă, că el poate face ori-ce voeşte în 
sat, chiar şi şcoală ungurească, — iar domnii 
erezênd că şi azi sunt tot stările vechi, 
când ovreii dispuneau de săteni, i-s'au în
crezut orbiş — ovreiului, i-au pus bani 
la disposiţie, fără a se controla Întrebuin
ţarea. — Şi asta încă a făcut pe săteni 
să nu vadă cu ochi buni pe Jidan. — Deci, 
s'au decis, să nu mai cumpere nimic 
dela Ovreiul Verner, că doar se va duce 
şi el pe urma fratelui sëu. 

Cale bună. Së nu-i mai auzim de veste 
De-o-camdată atâta. x. y . 

* 

Boroşineu. 17 Maiu 1897. 

Pentru alegerea de protopop al Ienopolei 
azi s'a ţinut aici sinod protopopesc, care a 
fost foarte bine cercetat. 

După chemarea Duchului sfânt, membrii 
s'au întrunit Ia şcoală, unde administratoru 
protopopesc dl Corneliu Ursuţ bineventà 
pe adunaţi, accentuând scopul întrunirei şi 
însemnătatea momentului. 

După o consultare, membrii din cler trec 
în altă sală de înveţăment şi-'şi aleg din sînu 
lor 12 apostoli membri în sinod. Reîntrunin-
du-se clerul cu mirenii, esmit comisia care 
verifică alegerile mireneşti. Acestea făcute 
sinodul îşi alege membrii de comitet: 

Din cler : Simion Cornea (Repsig), Vasilie 
Bălan (Ineu ), Vasile Olariu (Zărand) şi Florian 
Monţia fŞicula/ 

Mireni : 
George Feier, advocat; Teodor Crişan, notar 
Stefan Lele, notar ; Pavel Duma, înv. ; Roman 
Hanc, Mihai Curta, Pavel Simeon, Vasiliu 
Lucaciu, economi. 

De epitropi se aleg: George Feier, adv, ; 
Parteniu Zaslo, paroch, şi Pavel Duma înv. 
— Membrul sinodal V. Olariu propune, ca si
nodul să iee mësurile necesare pentru edifi 
carea ori cumpărarea unei locuinţe cores-
punzëtoare pe seama noului protopop. 

Simeon Cornea şi George Feier rëspund, 
că asemenea propuneri s'au făcut şi în tre
cut, ba s'au luat şi decisiuni, al căror resul 
tat e foarte neînsemnat decât să poată 
satisface acestei dorinţe a sinodului. 

Notarul Leie e mai energic ; el zice : dacă 
în trecut nu s'a făcut, să facem noi acum. 

La fine adm. protopopesc Ursuţ ţine 
cuvent de încheiere, la care membrii rëspund 
cu „să trăească!" Imprăştiându-se sinodul, 
constituit în şedinţă, rëmâne numai comi
tetul, care sub preşedintele natural şi nota
rul V. Olariu, stipulează concursul pentru 
alegerea de protopopresbiter cu următoarele 
venite : 1. Birul dela preoţii din tract compu-
tat cu 72 fl. ; 2. Din visitele canonice 80 fl. ; 
3. Cuota consist. 500 fl. ; 4. Spesele cancela
riei 200 fl. ; 5. Venitele din paroehia Ineu cu 
sesia, bir, stole 1010 fl. (din care Vî îi 
compete veteranului domn protopresviter pen
sionat Ioan Cornea). Suma totală: 1357 fl. 
respective 1862 fi. Întreg protopopiatul Ie
nopolei îşi manifestă dorinţa ferbinte, de a 
avè în fruntea tractului un bărbat, care să ne 
represinte cu fală la ori-ce ocasie şi să dee 
un nou avênt tuturor muncitorilor din via 
aceasta a Domnului. 

PARTEA ECONOMICA 

Despre fructe. 
Fragile. 

Fragile, acest fruct plăcut, cel din 
tâiu care n i l da firea la reîntoarce 
rea primăverei, apar de sine în pu 
durile lumei noue, ca şi în pădurile 
vechi ale pämentului. 

In toate vremile, fragile au fost 
bucuria copiilor, a păstorilor şi a mân 
căcioşilor. Vulpile, albinele şi pase 
rile mancă fragile tot cu atâta bucu
rie ca şi omul. Dar cultivarea a produs 
nenumérate feluri de fragi, eare de 
care mai gustoase. 

Din punctul de vedere al nutrimen 
tului, acest product al naturei nu poate 
fi socotit ca bogat în materii nutri 
toare; dar, ca poamă, e stemperător 
şi nu face nici un rëu, dacă nu se 
mancă în mesură prea mare. Cu deose 
bire în vremea căldurilor acest fruct 
este priincios, mai ales oamenilor sân 
gioşi. 

Linée zice, că mâncarea fragilor 
împedeca lovirile de gută. După alţii 
fragile ar vindeca boalele de ficat 
(maiu), oftică. Unica lor scădere este 
că nu pot fi păstrate. Le împachetezi 
în frunză de viţă şi ori-ce îngrijire ai 
lua, este minune, dacă după doue zile 
nu se veştejesc şi nu încep a pu
trezi. Prin urmare, fragile trebuesc 
mâncate cât mai eurônd, după-ce au 
fost culese. 

Smeura. 
Smeura era comună prin renumi

tele grădini ale Greciei ; astăzi o gă 
sim foarte des în stare selbatecă, mai 
cu seamă prin pădurile din munţi. 

Fructul ei a fost cunoscut din 
vremile cele mai bëtrâne şi foarte 
mult preţuit. Smeura se coace cătră 
sfîrşitul primăverei. Gustul ei este 
mai puţin plăcut decât al fragilor 
Mirosul însă este mai pătrunzetor 
Smeura este foarte mult întrebuinţată 
în fabricarea siropurilor. Din fructele 
ei se face şi un fel de oţet, care 
amestecat cu sirop de zahăr, for 
mează o beutură acrişoară, uşor de 
preparat, cu deosebire gustată în tim
pul caidurilor. 

Cireşele. 
Pe nedrept se atribue proconsu

lului Lueulus onoarea de a fi adus 
cireşul din Asia-mică în Europa. 
Acest pom creşte în prisosinţă foarte 
mare în pădurile Franciéi, aşa că ar 
fi cu greu a susţine, că este de obârşie 
străină. 

Astăzi se cunosc mai bine de 50 
soiuri de cireşi, cari se deosebesc: 
în vişini şi în cireşi; mai sûnt apoi 
cireşele pietroase şi cireşele amare. 

Gustul plăcut al acestor fructe 
face să fie căutate cu lăcomie, de avuţi 
şi de sëraci. Cireşele au multe însu-
ş ri : recoresc şi potolesc setea. In 
deosebi vişinele sûnt cele mai bune 
pentru sănetate, nu numai din pricina 
acrelei lor, dar' mai cu seamă prin 
mistuirea lor. Cireşele dulci ca şi cele 
petroase nu se mistuesc uşor şi pro
duc vermi. 

Cireşele nu se pot păstra în stare 
)ună, decât puţine zile dupa-ce au 
'ost culese, şi sûnt cu atât mai bune, 

cu cât sunt mai coapte. 

Exposiţiune agricolă. 
Afară de exposiţiunea de horticultura ee 

se va ţine anul curent la Hamburg, socie
tatea germană de agricultură a decis să 
ţină o exposiţiune agricolă, care va avè 
loc de la 17—21 Iunie st. n. 

Exposiţiunea va cuprinde 3 secţiuni mari 
şi anume: 1. Secţiunea vitelor, unde se vor 
da ca premii pe lângă 8 medalii, 13 obiecte 
de artă, şi premii băneşti în valoare de 
60.000 mărci. 

Printre rasele cabaline, secţiunea va fi 
representată prin caii de Prusia-orientală, 
de Hanovra, de Oldenburg şi de Schlesviug-
Holştein Ministerul de resboiu german, va 
expune de asemenea un numër oure-care 
de caii de serviciu şi de remontă. Un concurs 
de tracţiune va avé loc. Rasele bovine vor 
fi représentais prin vacile olandeze, de Si-
menthal Frisorg, de Oldenburg şi câteva 
din rasa Durham pură sau corcită. Pentru 
boii de muncă se va ţine un concurs de 
tracţiune. Printre rasele ovine, merinosul 
va fi cu deosebire représentât. De asemenea 
şi rasa porcină va fi bine representată, căci 
Hamburgul şi împregiurimile lui sunt locali
tăţi unde rasa porcină e foarte rëspândita 
(500—1335 porci la 1000 locuitori). De altfe 
se ştie că acest oraş este şi unul din cele 
mai renumite pentru exportul mezelurilor 

II. Secţiunea produselor agricole va cu 
prinde toate seminţele de cereale şi cartofi 
amelioraţi de cei mai buni agronomi. Li 
această secţiune va fi ataşată sub secţiunea 
viticulturei şi a arboriculturei fructifere. 

Tot această secţiune va coprinde un grup 
al lăpteriei, unde visitatorii pot gusta laptele 
şi diferitele feluri de brânză; un grup a 
pescăriei şi un grup al îngrăşămintelor. In 
fine grupul conservelor alimentare destinate 
pentru export va arëta visitatorilor formele 
sub care produsele agricole sunt mai cău 
täte în străinătate. 

III. In secţiunea a treia sunt instrumentele 
şi maşinile agricole de toate speciile: piu 
guri, secerători, prăsitori, treerători, pluguri 
cu abur, etc. Din acest program se poate 
vede că toţi acei ce se interesează de 
agricultura germană precum şi acei ce voesc 
a studia modificaţiunile de introdus în 
cultură, pot profita de această exposiţiune 
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Concura. 
Devenind vacante unsprezece ajutaoare 

à 25 fl. la an pentru înveţăcei meseriaşi 
români din Transilvania, din subvenţiunea 
ce primeşte Asociaţiunea spre acel scop 
dela societatea „Transilvania" din Bucu 
cureşti, — se scrie concurs pentru confe
rirea acelor ajutoare cu începutul anu 
ui 1897. 

înveţăcei meseriaşi, cari doresc a reflecta 
a vre-unul dintre aceste ajutoare, au să 

înainteze pe lângă cerere următoarele do 
cumente : 

1. Atestat de botez în original sau în 
copie legalisată ; 

2. Testimoniu scolastic cel puţin de 4 
clase elementare ; 

3. Atestat, eă se află deja lucrând la 
vre-un măiestru iau corporaţiune şi cu ce 
succes ; 

4. Contract în original sau copie lega-
isată, încheiat cu măiestrul conform § lui 

61 al legii industriale (Art. leg. XVII. 1884) ; 
5. Atestat de moralitate dela autorita

tea locală competentă; 
6. Adeverinţă dela părinţi sau tutori, 

că sunt decişi a-'i lăsa la înveţătura, până 
se vor perf( cţiona pe deplin. 

Cererile instruite cu aceste documente, 
să se înainteze la subsemnatul comitet 
până în 30 Iunie 1897. st. n. 

Cererile Intrate mai târziu nu se vor 
coneidera. 

Sibiiu, din şedinţa comitetului Asociaţiunii 
transilvane, ţvmtă la 8 Aprilie 1897. 

Dr. II. Puşcariu m. p., 
vicepreşedinte 

Dr. V. Bologa m. p., 
secretar II. 

Bibliografie. 
A apărut „Monografia Institutului de OreM 

şi. Economii „Albina" 1872—1897, publicat», 
din însărcinarea direcţiuuii, de Petra Рекезец, 
Editura Institutului „Albina", cu potretele 
membrilor în Direcţiune şi ale membrilor fon
datori, cu un sumar bogat, din care se' 
constată activitatea institutului în timp d» 
25 mi, adecă dela înfiinţarea lui pâuă k 
finea anului trecut. In legătură cu istoric^ 
institutului sunt anexate şi următoarele 
momente mai însemnate din viaţa lui: 

A. Scrisoarea lui V. Roman cătră; 
Bologa. — B. Rugămintea cătrii minister. 
— C. Programul, exmis de cătră fondatori 
în Iulie 1871. — D. Registrul colectanţilor 
de acţiuni. — E. Apelul fondatorilor dto 
7 Septemvrie 1871. — F. Consemna
rea primilor acţionarii. — U. Consemnam 
primilor deponenţi din anul 187', — B.aj 
Statutele institutului din 1871. - - H. b) Sta
tutele institutului din 1895. - - I. Regula-
mental de serviciu. —• L. Statutele fonda-"' 
lui de pensiune al funcţionarilor: M. Nor
mativul pentru sistemisarea posturilor di 
funcţionari. — N. Masa studenţilor, -r 
O. Voci de presă. — Bilanţul I. cu 31 
Decemvrie 1873. — Bilanţul din 1896. 

* 

„ B I B L I O T E C A N O A S T R Ă " 
sub direcţia lui E. Hodoi ; . 

Dorinţa d'a ceti cărţi plăcute, folositoare 
şi ieftine se arată în mesura tot mai mare'; 
la publicul nostru român. Am ţinut seami 
de această dorinţă, şi luând înţelegere cu 
câţiva prieteni literari, am întemeiat pu-
blicaţiunea „Biblioteca Noastră". 

Scrierile autorilor români, literatura popo
rală şi operele autorilor străini în traducere 
bine îngrijită, vor găsi loc în acea ;tă „Biblic 
tecă". Se va îngriji, ca pe fie care '. 
apară cel puţin un numër, eu preţul cel 
mai moderat posibil. 

Se pot face şi abonamente la „Bibliotees 
Noastră" pentru o serie de 5 şi de 10 nu
mere. 

Seria de 5 costă 70 cr. sau 1 leu 75 de Ц І : 
Seria de 10 costă fl. 1.40 sau 3.50 Lâ. 
Domnii abonenţi primesc numerele france' 

imediat după-ce apar. 
Abonamentele, şi tot ce aparţine .Biblio

tecii Noastre", se .adresează la Caramekq 
cătră directorul publicaţiunii E. Hodoş. 

Sub presă: Ioan Hunyad, de Ios. Вйіад, 
cu doue ilustraţiuni comandate anume pen
tru „Bibi. N." — In pregătire : Simeon Bálint 
biografie cu un portret. Cestiuni de bigieaţ: 
de Dr. C. Popasu. Poftă bună, de Zoii 
Hodoş. Din amintirile unui venător, de L 
Turghenev, cu portret şi o notiţă biografic}, 

* 
— Realităţi şi visări, novelete şi sch 

de Septimiu Sever Secuta : O broşură e 
gantă şi de un conţinut interesant, apăruţi 
acum ca Nr. 1. din aşa numita „Bibliotm 
Noastră", sub direcţiunea d-lui Euea Я<кЦ 
profesor în Caransebeş. Preţul broşurei « 
14 cr. şi se poate procura la directorul nu
mitei biblioteci în Caransebeş şi la toate 
librăriile. ' 

— La librăria diecesană din 
se află : 

Dr. Petru Barbu: „Religiunea în şemk\ 
poporală", indigetări metodice. Preţul 30 
întâia carte de religiune pentru 
poporale: „Istorioare biblice". Carte apn 
bata de ven. consistorii din Arad şi Caraa-1 
sebes. Legată costă 15 cr. ; a doua cartel 
de religiune pentrn scoale poporale: 
rioare bisericeşti" (sub tipar) ; a treia 
de religiune pentru şcoalele poporale [ 
rale : „Catechismul". Carte aprobată de vei 
consistorii din Arad şi Caransebeş. Preta 
20 cr. ; „Manual de Istoria bisericească" 
tru şcoalele medii. Preţul 35 cr. . 

Iosif Bălan : „Fisica pentru şcoalele 
porale", raehanica şi căldură. Preţul 251 

„Datorinţete vieţii religioase-morale akt 
ştinului drept-credineios" este titlul unei 
ticele bune şi folositoare pentru poporul nej 
stru şi deosebit pentru şcolari. Cartea o| 
irinde pe lângă o mică Introducere Ini 
dinţa, iubirea şi speranţa creştină: Simh 
credinţei: Poruncile dumnezeeşli, porii» 
bisericeşti, Faptele îndurării trupeşti, Faflä\ 
îndurării sufleteşti; Sfaturile evangelice; h\ 
yăciunea domnească, Născetoarea de Dummtă 
Doxologia. Cartea este tipărită cu multă Ѣj 
grijire şi pe hârtie foarte fină. Atragem н 
tenţiunea preoţimei şi înveţători mei noasta î 
asupra acestei cărţi, de altfel potrivită pesta 
згетіагеа şcolarilor buni. Preţul cărticelei 

cr.; iar cu o iconiţă foarte frumos eden
tata, în stilul bisericei noastre, 7 cr. M 
vênzare la librăria diecesană, Caransebeş] 
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Amënunte 
deapre 

da prinţului moştenitor al României. 

Marţi s'a dat următorul buletin medical : 
\:,8tarea generala a A. S. R. este foarte 

ifăcătoare. Somnul liniştit ; pulsul bun. 
spiraţiunea adâncă şi regulată. Tempe-

\tura încă a mai scăzut puţin de astă-
ineaţă, Termometrul arată 37o,4. 

Dr. Cantacuzino, Dr. Kremnitz. 
Dr. Buicliu. 

* »Tot In această zi, la 11 ore noaptea, fo-
diii Bucureşti scriu următoarele: 

„Pelerinagiul continuă cu toate că cerul 
tnorat şi drumul anevoios din causa ploii; 
ior mult din cele mai Îndepărtate mâna

se duce la Cotroceni. 
Í- S'a observat présenta unui mare numër 
щ preoţi. 

,8e crede că au fost eri la Cotroceni 
iproape 20.000 oameni. 

* 

Printre mulţimea care se afla In curtea 
Natului era şi o delegaţiune de ţerani tn 
ţiuite cu un ţeran Dumitru Niţă Stoica, 
|B comuna Albeşti judeţul Muscel. 
! Dumitru Niţă Stoica e un yenător ţeran 
tjie a luat o parte activă la o vânătoare 
I urşi orgunisată anul trecut de Alteţa Sa 
letală In munţii „Muscelului" şi a fost de-

Л de prinţul moştenitor pentru destoi-
ia sa. 

Delegaţiunea a venit In numele sătenilor 
Albeşti pentru a cerceta de starea Au-

faptului bolnav. 
lUii demnitar al Palatului a Întrebat pe 
Mica : 
|— Dar' de unde aţi aflat d-voastră că 
friBţul e bolnav? 

Da cum să nu aflăm, boerüle, că toată 
ţeara a aflat de boala Măriei Sale. Oamenii 
dela noi nici nu vroiau să creadă, că s'a 
tobolnăvit un tinër ca un brad de voinic, 
4 d'aia ne-au trimis aici să le dueem vorbă 
rigură. De când a fost pe la noi Măria Sa 
iu-1 mai uită oamenii I 

— Ei, acum le puteţi duce veste bună 
& a trecut primejdia. 

—Dumnezeu së vă auză boierilor şi să-i 
dea noroc şi sănetate ! 

— Dar' parale de drum aveţi ? 
— Avem boerule ; cum am venit cu 

cheltuiala noastră, tot aşa ne întoarcem: 
I m ne lipseşte nimic, slavă Domnului şi 
'lioétate Măriei Sale! 

* 

Privitor la grija ce o are preoţimea pen
tru sănetatea Prinţului, ziarele bucureştene 
jau următoarele amënunte : 

Pe şoseaua Cotroceni venea o trăsură In 
care se aflau doi preoţi îmbrăcaţi In odăjdii 
purtând o icoana mare de aur. 

Pe capra trăsurei un servitor bisericesc 
ui un felinar aprins In mână. 

Credincioşii îşi descoper capetele şi-'şi 
(tc semnul crucei. 

Trăsura Intră In curtea palatului dela 
Cotroceni. 

Icoana e dela biserica Olari şi represintă 
pe Maica Domnului. 

Se pretinde de cătră credincioşi că icoana 
efScëtoare de minuni. 

Cu mare pompă preoţii depun icoana tn 
capela palatului unde un nou serviciu divin 
e oficiat de mai mulţi preoţi. 

Insănetoşarea. 
Doctorii au deplină Încredere in mersul 

boalei spre bine. 
Buletinulde Mercuri 7 ore dimineaţa este : 
,8tarea Alteţei Sale Regale e cât se poate 

k satisfăcătoare. 
,De 36 de ore deja temperatura se menţine 

m marginile normale. Acum termometrul 
erata 37 de grade. 

„Pulsul bun, respiraţiunea liberă. 
„Boala se poate considera ca ajunsă la în

ceputul perioadei de insănetoşar?." 

Dr. Cantacuzino, Dr. Buicliu, 
Dr. Kremnitz. 

* 

Când s'a comunicat acest buletin, la 
palat a fost o bucurie nespusă. 

Veetea s'a rëspândit imediat In oraş, pro-
ducêud o adâncă mulţumire In toate cla
sele poporului. 

Drul Legden, din Berlin, a sosit Mercuri 
seara la Bucureşti, pentru a cerceta boala 
prinţului. 

* 

Sosind Mercuri în Bucureşti, vestitul doctor 
Legden a visitât îndată pe prinţul, pe care 
'l-a declarat intrat în reeonvalescenţă şi a 
lăudat felul cum doctorii români au tratat pe 
augustul bolnav. 

t IOAN DOL1AN. 
Colaborator al „Tribunei,, de pe când 

— la 1893 — redacţia întreagă fusese pornită 
la... Seghedin şi apoi colaborator al „Tribunei 
Poporului", Ioan Dolian a cărui tristă încetare 
din viaţă ni se anunţă, lasă în urma sa re
grete unanime. 

A fost un amic credincios, şi mai presus 
de toate un pubicist dela care toţi au aştep
tat însemnate servicii naţionale, pentru-că 
a fost un tiner şi talentat şi cu multă iubire 
pentru causă. 

Era deja atins de boala crudă care nu iartă 
încă astă iarnă când a respuns Invitări noastre 
a veni la Arad. N'a stat Insă mult în redac
ţia noastră, căci boala îl copleşise. Mergând 
acasă, la părinţi, ne a mai trimis o singură 
epistolă, sfâşietor de dureroasă.... Eu më 
sting încet, tata e mort în cealaltă odae..." 
au fost cuvintele lui de adio. 

Dormi In pace, suflet iubit! 
* 

Easă anunţul funebra! dat de veduvă ea 
mamă: 

Ioan Dolean, jurist absolut, după nu morb 
îndelungat in an. 23. al vieţei în 30 Maiu 
st. n. a. c. provëzut cu sfl. Sacramente şi-a 
dat blândul seu suflet Creatorului. Ose
mintele decedatului să vor astruca în l-a 
junie st. n. după ameazi la 3 oare In ceme-
teriul gr. cat. par' S. misă pentru repausul 
decedatului se va servi la 2 junie st. n. 
demineaţa la 8 oare In capela episcopească 
Fie-i ţerina uşoară şi memoria binecuventată ! 
Gherla 30 Maiu 1897 Vëduva Catarina Do
lian născ. Fejér. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 4 Iunie n. 1897. 

Iubirea cătră strămoşi. Foile din Bucu
reşti scriu, că dl Hegel, cunoscutul statuar 
autorul statuei lui Miron Costin din Iaşi, 
lucrează actualmente la bustul lui Ienăchiţă 
Văcărescu. Acest bust se va inaugura la 
toamnă, cu ocasiunea serbărei de 100 ani 
de-la moartea marelui literat. Această dată, 
necunoscută până azi biografilor lui Ienăchiţă 
Văcărescu, a fost precisată tn mod docu
mentat de cătră dl A. Urechiă. 

* 

Românii macedoneni şi Grecii. „Gazeta 
Macedoniei" a intervievat pe dl N. Dumba, 
consilier intim al curţei imperiale din Viena, 
asupra chestiei Românilor macedoneni. Se 
ştie, că Excelenţa Sa este de origine Ro
mân macedonean. Părerea sa este, că 
Grecii, mai ales acum în urma rësboiului, 
au tot interesul să se unească cu Românii 
tn contra slavismului. Dl N. Dumba, Intre 
altele a spus, că vina neunirei Grecilor şi 
a Românilor a fost în mare parte a pa-
triarchatului din Constantinopol, care a pus 
interesele clerului grecesc mai pre sus 
de interesele naţionale şi culturale ale Ro
mânilor. Remediul rëului ar consta în fap
tul, că Grecii să nu mai încerce a acapara 

biserica şi şcoala, ci făcend parte dreaptă 
şi Românilor din Macedonia şi din Epir, să 
pună basele alianţei elemfintelor greco-ro-
mâne albaneze. In acelaşi numër „Gazeta 
Macedoniei" publică un apel In limbele ro
mână, greacă şi albaneză, îndemnând aceste 
populaţiuni să se unească pentru a face 
faţă nouëi situaţii create în urma înfrân
gerii Greciei. 

Doi oameni trăsniţi. Primim următoa
rele: Venind dela Hălmagiu, femeia Maria 
soţia 1. Achim Oncul şi cu Constantin Oncul, 
ambii din Tomesti, cercul Baia-de-Criş, care 
aduceau o vacă şi 1 viţel delà têrgul Hăl-
magiului, In drumul lor spre casă deodată 
au fost trăsniţi, cari au şi căzut prada 
morţii imediat. 

Kneip nu a murit, precum să vestise 
prin telegrame greşite. Morbul în care zace 
e însë destul de greu In considerarea vîr-
stei înaintate, fiind de 87 ani. 

* 

Cununie. Ieri In 3 Iunie s'a celebrat cu
nunia dlui Dr. & ver Ispravnic cu domni
şoara Adriana Codreanu în biserica gr.-ort. 
rjnnână din Şiclău. După actul cununiei, 
mulţimea oaspeţilor s'a întrunit la o masă 
veselă, acoperită cu fel de fel de bunătăţi 
de ale gustării. S'au ridicat multe toaste şi 
s'au cetit şi mai multe telegrame de feli
citare. 

Felicitările noastre! 

Din tractul Albei-Iulia. Din incidentul 
ducerii din fruntea noastră a mult iubitului 
şi distinsului nostru şef tractual N. Ivan, 
grupul fruntaşilor din tractul Albei-Iulia va 
arangia un banchet Marţi In 27 Maiu v. 
(8 Iunie n.) la 2 ore p. m., în Alba-Iulia 
grădina „Knapp", la care se Invită toţi sti 
mătorii şi amicii causei. Comitetul aran-
giator: G. Muncuş, preşedinte Irimie Ili
escu, ;-Candi/n C. Suciu. 

* 

Baronul Nopcsa rëmâne mai departe in
tendant. Cetitorii noştri îşi vor aduce aminte 
de făptuirile scandaloase ale baronului Nopcsa, 
intendantul operei din Budapesta, care abu-
sând de puterea sa, arangia supeuri în ca-
sina magnaţilor, unde erau oficioase şi ba
lerinele frumoase ale operei. Aproape toate 
jurnalele din capitală, fără deosebire de par
tid, au dat la lumină şi condamnat purtarea 
lui scandaloasă, ba un deputat a făcut chiar 
interpelare în Dietă şi era mai mult ca si
gur, că Nopcsa e pe ducă. Dar' vorba ro
mânului : corb la corb nu scoate ochii. O 
anchetă făcută eac'aşa de ochii lumii, l'a 
spălat de toate învinuirile şi cum vesteşte 
o foaie litografiată, demisiunea lui n'a fost 
primită la locurile competente. Deci Nopcsa 
rëmâne mai departe, poate invita şi de aici 
luainte balerinele la supeuri In casina mag
naţilor, ear' morala publică spele-se pe 
buze ! 

* 

Biserică pe locul eatastrofei din Paris. 
Dela nenorocirea întâmplată tn strada Jean 
Goujou darurile se fac pe Întrecute. Aba
tele Sardei numai dela credincioşii sei a 
colectat 430.000 franci spre a zidi biserică 
pe locul bazarului. 

Preşedintele Franclei şi împeratul Ger
maniei la Ţarul. Se dă ca sigură ştirea 
că preşedintele Faure al Franciéi va sosi 
la Petersburg îu 25 luliu st. n., ear' după 
dînsul imediat va vizita pe Ţarul şi împë-
ratul Wilhelm al Germaniei, care va asista 
la marile manevre ruseşti din August în 
giurul Bialistoekului. 

* 

Coşniţe de vênzare. Dl Nicolae Poşa din 
Galeş (per Selişte, comitatul Sibiiului) ves
teşte, că are doue coşniţe (pentru stupi), 
noue şi încă netntrebuinţate, pe cari le 
vinde cu preţ moderat. Cei-ce doresc să le 
cumpere, să se adreseze la sus-numitul. 

Se cântă doi tineri măiestri : un ferar 
(faur), care se pricepe la lucrarea trăsurilor, 
şi un lemnar (rotar), care ştie să pregătească 
coşuri pentru trăsuri. Amêndoi pot să ca
pete loc cu plată bună şi să Intre numai 
decât la măiestrul rotar: Ioan Vasiu, în 
Călimăneşti (România). Sodali sau calfe de 
măiestri, cari doresc să ocupe aceste locuri 
bine plătite, sau aceia, cari po!; să reco
mande asemenea tineri măiestri pricepëtori 
în aceste doue branşe : — să se adreseze 
deci cât mai îngrabă la sus-numitul domn 
măiestru în România. 

Mulţumită publică. 
Tuturor amicilor şi cunoscuţilor, cari 

'şi-au exprimat condolenţe din incidentul 
trecerei din viaţă a scumpului nostru de
funct Vasile S. Vesalon, student al facul
tăţii teologice din Cernăuţi, în deosebi Emi-
nenţiei Sale Domnului Metropolit al Buco
vinei, carele s'a îndurat preagraţios a ne 
oferi gratuit cuartirul şi întreţinerea pe tim
pul cât am stat în Cernăuţ, Magnificenţiei 
Lor Aglaia Kossowicz şi verişoara pentru 
deosebita îngrijire şi tuturor acelora, cari 
prin cooperarea Dior au înălţat tristul act al 
îmormântării, le aducem pe această cale 
mulţumitcle noastre4. 

Ilteu, 3 Iunie 1897. 

Imtristata familie. 

U L T I M E Ş T I R I 

Viena, 3 Iunie. 

Presidentul parlamentului Austriac 
a fost primit azi în audienţă la Maj. 
Sa unde a fost lăudat pentru condu
cerea persévérante, dar totodată Maj. 
Sa a dat expresiune şi părerei de 
rëu pentru nesuccesele din şedinţele 
acestei sesiuni. 

Constantinopol, 3 Iunie 

Românii din Tesalia solicitează prin 
memorande anexarea lor la Turcia. 

Atena, 2 Iunie. 

Comandantul Turcilor din Epir a 
reportat la Constantinopol despre sub
scrierea prolongării armistiţiului. Re
fugiaţii din Tesalia au primit epistole 
în care li-se recomanda a se reîn
toarce în Tesalia. 

Atena, 2 Iunie 

Regele George a încunoştiinţat pe 
ministrul-president, că m vederea si
tuaţiunii grele în care se află statul, 
renunţă dela o parte din lista sa ci
vilă în favorul statului. Se lansează 
ştirea, ca şi principele de coroană 
Constantin pune la disposiţiunea sta
tului o parte din apanagiul seu. 
Sfântul Sinod, în şedinţa sa din 2 
Iunie n. a exmis un cercular cătră 
cler, prin carele reprobă mişcarea 
antidinastică ivită prin popor şi avi-
sează preoţimea la înfrânarea acestei 
mişcări pornită indirect în contra in
tereselor vitale ale helenismului. în 
cercular se accentuează, că flecare 
membru din familia regală a servit 
causei helenismului cu patriotism şi 
curată iubire de neam. 

Redactor responsabil: Ioan Russu Şirianu. 
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Banca generală de asigurare mutuală. 

(33) 12- .TRiHSHiVAMA" 
ÎN SIBIIU. 

asigureazä pe lângă condiţiunile ce la mai favorabile : 

1. în contra pericolului de foc şi explosiune; clădiri de orice fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile etc.; 

2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri să dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Ciânad, Caraş-Severin, Timiş şi Torontói prin 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) « 

precum şi prin agenturile cereuale şi speciale. m 

Iii 1 

Véduva S Ü T Ő I O S E F I N A 
Prăvă l i e de s t i c l ă r i e ş i porcelan. 

Arad Strada Forray 2/c 

Unde atârnă deasupra uşei globul roşu de grădină. 

N'are vetrină într'adevăr splendid arangiată, să află însă în deposit 
ori-ce cauţi. 

Sticlărie, porcelănărie şi maiolica precum : Filingene pentru dus prânzul 
acasă, garnituri pentru ceaiu, cafea, moca şi spălat, garnituri moderne maiolica 
pentru spălat, bere, vin, apă şi liqueur în cel mai bogat asortiment. 

Lampe de acăţat şi de masă, policandre şi tot felul de lampe pentru 
bucătărie (cuină) cu cele mai ieftine preţuri, 

Mai departe atrag atenţiunea Stbl. Domni birtaşi asupra paharelor şi 
sticlelor mele de vin şi bere eu preţuri ne mai pomenit de eftine. 

(32) 10— Cu toată stima 

Vëd. Sütő Ioseflna. 

Stefan L Hönisch 
A T E L I E R DE FOTOGRAFIE Şl ZUGRĂVIRE 

Arad, Templom-utcza Nr. 4. vis-à-vis de palatul Mineriţilor. 

Pentru fotografiile sale artistice, pentru străinătate Maiestatea Sa Regele Raliu. 
'l-a numit membru al academiei de arte „Chieti* ce stă sub patronatul sëu. 

Yeebia dorinţă a marelui public este împlinită; de aci încolo nu e 
nevoe de a plăti fotografiile cu un preţ atât de scump. 

Avisez deci pe onoratul public că am Intrai In legutwi «^оддщіе cir 
fabrica de articlifle*fótografiare'din Paris. . 

Prin aceasta sunt In plăcuta posiţie, că fotografiile comandate la mine, 
precum: fotografii singuratice, in grupe mari, in familie, precum şi condiţiuni ' 
afară de atelierul meu, le execut cu un preţ, până acum nemai auzit--de 
ieftin, în ceea-ce dovedeşte următoarea notă a preţurilor: 

6 bucăţi fotografii format carte de visita acum fl. 
d „ ,., cabinet в )t-
6 ,, „ „ mare Makart „ „ 
6 » r „ mic 
6 ,, ,. „ Deudoir 

2.50 mai nainte fl. 4 

8.- „ , -u 
ô.— „ , , 8 
9.- „ .. „ 18 

Tot aytfel icoane mai mari în comparaţie eu preţurile de până acum 
se execută mai ieftin cu 50%. 

De 4 ani deja më bucur de încrederea onor. public din Arad şi numai 
bunei voinţe a marelui public pot să mulţumesc succesele mele de până 
acum într'atâta că îu viitorul cel mai apropiat voiu continua într'un atelier 
mai mare şi mai splendid tot céea-ce 'mi-am eluptat în atelierierul meu de 
până acum prin fotografiile mele bine succese'. ' 1 *' 

îmi iau deci voia a atrage din nou binevoitoarea atenţiune a onor. 
public asupra Hotei de preţuri de mai sus, care va fi observată cu cta mai 
conştiincioasă punctualitate. 
• • > • • • • - • Cu distinsă stimă : • 

Ştefan L. Hönisch, 
[54] 6—10 , fotograf, membru al academiei de arte.. 

Mersul trenu 
(Valabil dela 1 Maiu 1897.) 

Dela Arad pleacă: 

Cătră Budapesta: 
Trenul de Oradea-mare, dimineaţa 5.10 

„ de povară, după ameazi - . . . 3 5 6 
„ accelerat, dimineaţa 8*18 
„ de persoane, înainte de ameazi 11*20 

Cătră Ardeal: 
Tren de persoane dimineaţa 6*30 

„ până la Soborşin după ameazi 1*50 
„ de persoane, după ameazi 4*30 
„ accelerat, seara 7*02 
„ până la Radna, seara 6 40 

Cătră Timişoara: 
Tren de persoane, dimineaţa , 6*20 

„ „ „ înainte de ameazi 1Г25 
„ omnibus, după ameazi 5"— 

Cătră Seghedin: 
Tren de persoane dimineaţa 4*45 

„ „ „ înainte de ameazi 8*55 
„ omnibus, după ameazi - 4*10 

Cătră Brad: 
Tren de persoane, dimineaţa 6-25 

„ omnibus, înainte de ameazi 1 1 5 2 
„ de persoane, după ameazi 5*10 

La Arad soseşte : 

De cătră Budapesta: 
Trenul de persoane, dimineaţa 6*05 

„ povară.. „ VIO 
„ „ persoane, după ameazi . . . . . , . . ; \ . 355 
„ accelerat, seara . . . . . . . . . . . . . . . 6*52 
„ de persoane, seara 847 

De cătră Ardeal: 
Tren dela Soborşin, dimineaţa . . . . . . . . . . . . 654 

„ accelerat, înainte de ameàzi . . 8-08 
„ de persoane, înainte de ameazi . . . . . . . . . - . 10*50 
„ de persoane, seara • . , • 8*55 
„ dela Redna, după ameazi 3*25 

De cătră Timişoara: 
Tren omnibus, înainte de ameazi. . . . '. . . . . . . . ,0.43 

„ de persoane, după ameazi . . • . . . . . . . . . . 3.44 
n « » noaptea . . . . . . . . . . . . . . . 10*5.5 

De cătră Seghedin: 
Tren omnibus, dimineaţa . . 8*48 

„ de persoane, după ameazi . , 6*39 
„ de persoane, noaptea 10.25 

De cătră Brad: 
Tren de persoane, dimineaţa . . . . . ; . • . . . . . . ІМ 

„ omnibus, înainte de ameazi . . . . . . . . . . . . ІІ — 
„ de persoane, seara , . . . 6*44 

Tipografia „Tribuna Poporului" în Arad. 


